

COMENTANDO Esta es Castilla, que face los homes é los desfaze

La histórica frase pronunciada á los pies de un cadalso era todo un símbolo en los tiempos en que el verdugo, de un certero hachazo, comaba la cabeza de los gobernantes indignos y mercederos de castigo. Castilla, facia los homes, é los desfaze por sentencia real y mano del verdugo. Ha corrido mucho el tiempo desde los días en que la célebre frase fué pronunciada, y ahora, en el siglo XX, no pasa de ser un recuerdo histórico en pugna con la realidad, ya que en los días actuales, si bien es verdad que los homes son hechos y deshechos, no es menos verdad que son hechos. La frase que acomoda á los tiempos que corren, no es la histórica, y debe ser otra: «Esta es Castilla, que face los homes, los desfaze, é los torna á hacer.»

Hace pocos días, en artículo titulado «La tela de Penélope» decía, que la política española no era otra cosa que un continuo tejer y destejer, empleando siempre la misma hebra. Hoy añado, que esa misma política, se complace en hacer y en deshacer homes, para darse el placer de rehacerlos al poco tiempo. Por turno, pasan de arcángeles á demonios, de aureolados por el éxito á desterrados por el fracaso, de aptos para todo á ineptos para lo más hacedero, de amigos mimados á enemigos perseguidos, y desde la diestra de Dios Padre donde están sentados, son arrojados á lo más tenebroso de los infiernos, sin perjuicio de volver á ser ascendidos al Cielo, en ascensión solemne, en cuanto ocasión se presenta para ello. Antaño, eran imposibles tales alternativas de ser y no ser, por la razón sencilla y caregórica de que aquello que el hacha del verdugo deshacía, no podía ser rehecho mas que por milagro divino. Los homes que Castilla deshacía, no los tornaba á hacer.

El país entero está ya harto de tanto hacer y deshacer. No le cabe en la cabeza que hoy sea bueno Maura y mañana malo y pasado mañana vuelva á ser bueno. Y quien dice Maura, dice Dato, Romanones, García Prieto. ¿Bueno? Pues á ampararlo. ¿Malo? Pues á abandonarlo para siempre. Pero si malo fué ayer, no hay razón para que bueno sea hoy, por arte de encantamiento, como tampoco la hay para que si bueno fué ayer, malo sea de la noche á la mañana.

O hacer ó deshacer: ó edificar ó derribar; pero á condición de que cuando se derriba, no sean almacenados los viejos materiales del derribo, porque nada hay peor que obra nueva con materiales viejos. Lo que no puede ser tolerado por el país, es este continuo hacer y deshacer, arrojando violentamente del Poder á la hora de las vísperas, á quienes luego van á ser llamados para ocuparlo á la hora de los maitines.

Hemos vivido en pocos meses tres crisis políticas que han sido tres paradojas: la caída de Dato, la primera caída de Romanones, y la segunda. Estamos asistiendo á una cuarta crisis, aún no planteada pero sí latente, y las cuatro son la demostración fehaciente de cómo Castilla face los homes, los desfaze é los torna á hacer.

Fuó Sánchez Guerra el hombre de Agosto. Las izquierdas lo acusaron, como á Cierva antaño, de tirano. Y aquel hombre que representaba un criterio de rígida aplicación de la fuerza, cayó acusado de duro. Fué Romanones el hombre de la suavidad, de la contemporización, y las derechas lo acusaron de benigno, de complaciente, Cayó, acusado de blando. Y en el intermedio, había caído por ser aliadísimo, sin perjuicio de volver á ocupar el Poder precisamente por aliadísimo.

Yo me pregunto: ¿Cómo no sostener á Dato con Sánchez Guerra, los homes de Agosto, si luego iba á ser lanzado por la borda el conde de Romanones, precisamente por seguir conducta radicalmente opuesta? ¿Cómo acertar, si lo blanco y lo negro, son igualmente causas ó pretextos para el fracaso? ¿Cómo á la hora de los maitines es acierto lo que era fracaso á la hora de las vísperas?

Por encima de toda pasión política, está mi amor á España y mi lealtad incondicional y acrisolada por el Régimen, y por ello digo, y diré cuantas veces sea preciso que no se puede vivir así, deshaciendo hoy lo que fué hecho ayer, para volverlo á rehacer mañana. Fracasa un hombre por error notorio ó por ineptitud manifiesta? Pues deshagámoslo definitivamente, para siempre, ya que no por hacha del verdugo incompatible con el progreso moderno,

SIN COMENTARIOS UNA GRAN CRUZ

El señor don Juan Vitorica ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Eso es sencillamente ponerse á Madrid por montera. ¿Verdad que da gusto ser español en estos tiempos de dominación maurista?

AMERICA Y EUROPA CAMPAÑA COMERCIAL

Chicago, 16.—M. H. P. Davison, socio de la banca J. P. Morgan, se encuentra actualmente en esta ciudad para fijar, de acuerdo con los principales banqueros y comerciantes de la plaza, los planes para la apertura de los créditos necesarios á las compras de los productos americanos con destino á los diferentes países de Europa. Ha venido para hacer un llamamiento en los círculos financieros de Chicago para obtener inmediatamente las materias primeras y las máquinas necesarias. (Agencia Radio.)

LA VIDA EN MADRID

YA TENEMOS CONCESIONARIO : : :

Por fin, y nunca mejor empleado, decidió el Ayuntamiento en el concurso para la explotación de la zona de recreos del Parque de Madrid. Y ahí es nada lo que ha logrado el Ayuntamiento. Un empresario que ofrece «Juan Breva» por una perra gorda. Mediante unos céntimos se podrá asistir á representaciones de óperas, cantadas por Schipa, Titta Ruffo y artistas de los de seis mil pesetas.

No creemos se pueda pedir más, y pedirlo sería gollería. —¿Que te crees tú eso!—nos dice un entusiasta acogedor de todas las tonterías de moda. Y añade, después de la frasecita, que eso de óperas cantadas por primeras figuras es un espejuelo para cazar concejales. Las primeras figuras en cantantes de ópera no cantan en teatros abiertos, y menos en escenarios de las deficientes condiciones del actual, por mucho dinero que les ofrezcan.

UN PROVINCIANO

EN ESPAÑA LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Bilbao, 11 de junio. Crucé la frontera con el espíritu ligero. Dejaba á la espalda el horror de la guerra y la inseguridad del armisticio, y traía conmigo la alegría de haberlos compartido. Ello está bien, pero ¿qué pocas ganas tengo de ponerle á escribir! Otras veces me he ausentado de España por más tiempo; esta vez me parece volver del otro mundo. Es como si Caronte me hubiese conducido al país de las sombras, ó como si la máquina de explorar el tiempo me hubiera transportado á la región de lo pretérito, ó como si en el sueño se hubiera cumplido en mi alma un ciclo universal, y después de haber vivido todas las edades de la Historia me despertase á la realidad del cálido abrazo de los viejos y buenos amigos.

Todo ello ha sido extrañamente real. Y estoy contento de haberme percatado de su realidad, porque á la hora de la guerra tuve la fortuna de querer la guerra, y á la hora de la paz (y ello era más difícil), la de pedir la paz. En la hora de la guerra hice mía la guerra de unos pueblos que no eran el mío, y ahora es mía la causa de todos los pueblos de la Tierra.

En los primeros estadios del conflicto me escribieron un amigo muy querido: «Le veo á usted muy metido en la guerra; ¿por qué no se coloca encima de la guerra?» Le contesté: «Por encima de esta guerra no está más que Dios; los ángeles están en las trincheras.» «¿Y no se halla usted desencantado?», me preguntan otros amigos ahora. La civilización es como un barco que zozobra. Media Europa se ha desplomado; y los pueblos de la otra mitad se enderezan medrosos, sorprendidos de seguir siendo todavía los dueños de sí mismos. Hambre y carestía, cansancio y epidemias, conmociones internas y probabilidad de nuevas guerras; el Mundo está fuera de quicio. «Yo he nacido para ponerlo en orden», exclamaba el pobre Hamlet.

Todos somos Hamlet ante un mundo desbordante de problemas. Todos estamos perdidos en el bosque y con ganas de echarnos á dormir. Pero á todos nos aguijonean los problemas y nos incitan á buscar la vereda. Y para eso se peleó la guerra. Para eso se ganó. Para que no nos fuera permitido echarnos á dormir.

Porque si la guerra se hubiera perdido, el despotismo vencedor habría obligado á los pueblos de la perennemente inquieta Europa á dormir por los siglos de los siglos. Una voluntad omnipotente, que no sería la voluntad de Dios, se encargaría de resolver nuestros problemas por nosotros.

¿Qué cerca estuvo de prevalecer! Alemania era como un hombre en aquella hora suprema de la vida en que la plenitud del cerebro ya todavía acompañada por la de los músculos,

SIN COMENTARIOS UNA GRAN CRUZ

El señor don Juan Vitorica ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Eso es sencillamente ponerse á Madrid por montera. ¿Verdad que da gusto ser español en estos tiempos de dominación maurista?

AMERICA Y EUROPA CAMPAÑA COMERCIAL

Chicago, 16.—M. H. P. Davison, socio de la banca J. P. Morgan, se encuentra actualmente en esta ciudad para fijar, de acuerdo con los principales banqueros y comerciantes de la plaza, los planes para la apertura de los créditos necesarios á las compras de los productos americanos con destino á los diferentes países de Europa. Ha venido para hacer un llamamiento en los círculos financieros de Chicago para obtener inmediatamente las materias primeras y las máquinas necesarias. (Agencia Radio.)

LA VIDA EN MADRID

YA TENEMOS CONCESIONARIO : : :

Por fin, y nunca mejor empleado, decidió el Ayuntamiento en el concurso para la explotación de la zona de recreos del Parque de Madrid. Y ahí es nada lo que ha logrado el Ayuntamiento. Un empresario que ofrece «Juan Breva» por una perra gorda. Mediante unos céntimos se podrá asistir á representaciones de óperas, cantadas por Schipa, Titta Ruffo y artistas de los de seis mil pesetas.

No creemos se pueda pedir más, y pedirlo sería gollería. —¿Que te crees tú eso!—nos dice un entusiasta acogedor de todas las tonterías de moda. Y añade, después de la frasecita, que eso de óperas cantadas por primeras figuras es un espejuelo para cazar concejales. Las primeras figuras en cantantes de ópera no cantan en teatros abiertos, y menos en escenarios de las deficientes condiciones del actual, por mucho dinero que les ofrezcan.

UN PROVINCIANO

EN ESPAÑA LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Bilbao, 11 de junio. Crucé la frontera con el espíritu ligero. Dejaba á la espalda el horror de la guerra y la inseguridad del armisticio, y traía conmigo la alegría de haberlos compartido. Ello está bien, pero ¿qué pocas ganas tengo de ponerle á escribir! Otras veces me he ausentado de España por más tiempo; esta vez me parece volver del otro mundo. Es como si Caronte me hubiese conducido al país de las sombras, ó como si la máquina de explorar el tiempo me hubiera transportado á la región de lo pretérito, ó como si en el sueño se hubiera cumplido en mi alma un ciclo universal, y después de haber vivido todas las edades de la Historia me despertase á la realidad del cálido abrazo de los viejos y buenos amigos.

Todo ello ha sido extrañamente real. Y estoy contento de haberme percatado de su realidad, porque á la hora de la guerra tuve la fortuna de querer la guerra, y á la hora de la paz (y ello era más difícil), la de pedir la paz. En la hora de la guerra hice mía la guerra de unos pueblos que no eran el mío, y ahora es mía la causa de todos los pueblos de la Tierra.

En los primeros estadios del conflicto me escribieron un amigo muy querido: «Le veo á usted muy metido en la guerra; ¿por qué no se coloca encima de la guerra?» Le contesté: «Por encima de esta guerra no está más que Dios; los ángeles están en las trincheras.» «¿Y no se halla usted desencantado?», me preguntan otros amigos ahora. La civilización es como un barco que zozobra. Media Europa se ha desplomado; y los pueblos de la otra mitad se enderezan medrosos, sorprendidos de seguir siendo todavía los dueños de sí mismos. Hambre y carestía, cansancio y epidemias, conmociones internas y probabilidad de nuevas guerras; el Mundo está fuera de quicio. «Yo he nacido para ponerlo en orden», exclamaba el pobre Hamlet.

Todos somos Hamlet ante un mundo desbordante de problemas. Todos estamos perdidos en el bosque y con ganas de echarnos á dormir. Pero á todos nos aguijonean los problemas y nos incitan á buscar la vereda. Y para eso se peleó la guerra. Para eso se ganó. Para que no nos fuera permitido echarnos á dormir.

Porque si la guerra se hubiera perdido, el despotismo vencedor habría obligado á los pueblos de la perennemente inquieta Europa á dormir por los siglos de los siglos. Una voluntad omnipotente, que no sería la voluntad de Dios, se encargaría de resolver nuestros problemas por nosotros.

¿Qué cerca estuvo de prevalecer! Alemania era como un hombre en aquella hora suprema de la vida en que la plenitud del cerebro ya todavía acompañada por la de los músculos,

UN HOMENAJE LA INDISCUTIBLE «CARMEN»

Dentro de poco, la Opera Cómica de París rendirá homenaje á una de las más populares figuras musicales del mundo, una figura española. La cigarrera «Carmen».

En dicho teatro se inaugurará la estatua de «Carmen», obra del escultor Guiraud-Rivière, y con tal motivo se hablará de la que muchos han considerado como obra maestra del teatro lírico contemporáneo, siendo por todos respetada, aun por aquellos que mayor calor pusieron en discutir á otros maestros en nombre de opuestas tendencias.

«Carmen» ha logrado el aplauso, no sólo de los latinos, que tenían con ella una simpatía de raza, sino igualmente de las gentes del Norte, debiendo recordarse que nadie excedió en elogiarla á Nietzsche, el autor de «El caso Wagner».

Los mismos rusos, olvidándose un instante de las deliciosas conquistas de sus modernos compositores, se han rendido ante las gracias de la gitana española, y se recuerdan las frases de Tschalkowski á la señora de Meck, cuando la escribía diciéndola lo siguiente:

«Carmen» es una obra maestra en toda la acepción de la palabra, es decir, una de esas raras creaciones que traducen los esfuerzos de toda una época musical... La nueva escuela rusa... ¿es otra cosa que un conjunto de armonías punzantes, de originales combinaciones de orquestación y de otras cosas también superficiales? En otro tiempo, cuando se componía se creaba; ahora se busca el descubrir... Mas he aquí que se presenta un francés, en el que toda esa pimienta y todos esos excitantes no parecen ser el resultado de un trabajo, sino que fluyen en él como de una fuente, agradando al oído y al mismo tiempo conmoviendo el corazón, como si nos dijese: «Ustedes no quieren algo grandioso, potente, sino algo «bonito»; pues aquí tienen una «ópera bonita.» En suma: que no conozco nada que merezca mejor ese calificativo de bonito. Bizet no es sólo un compositor muy de nuestro tiempo, sino también un artista que siente profundamente, un maestro.»

Del arte mágico con que la música del francés Bizet supo adueñarse la voluntad de todos los públicos nos habla muy entusiasmado Gautier-Villers, cuando nos dice ser una regla sin excepción el que el mundo entero sonría ante la caprichosa gitana y olvide en su presencia las incompatibilidades de razas y de escuelas, pues «esta evocación tan arbitraria de España ha sabido engañar, no solamente á los más resueltos partidarios de la exactitud en materia de color local, sino á los mismos españoles, los cuales no conciben una corrida sin la ejecución de un fragmento de «Carmen».

Si esto último no puede decirse hoy que sea absolutamente cierto, hubo una época en que lo fué; y ahora y siempre, los aires de algunos trozos de la ópera francesa, por su gallardía, nos conmueven como si estuviesen henchidos de música popular española.

La misma gitana de Merimée parece españolizarse un poco al pasar á la edición expurgada del libreto sacado por Meilhac y Halévy de la célebre novela. Se la desconoce un poco al principio, al verla tras su avatar un tanto moralizador. Ya no es esposa complaciente de un marido inmundo, sino una mujer que se deja guiar por los impulsos de su corazón, y que al sentirse enamorada del torero, lo primero que hace es ponerlo en conocimiento de su

El premio del Jockey Club

De qué modo ganó «Tchad» París, 16.—He aquí la descripción de la carrera del premio del Jockey Club, ganada por «Tchad». Esta carrera se ha distinguido por un incidente que modificó su resultado.

Al salir, «Insensible» se colocó delante de «Bassan», «Mac Kinley», «Tchad», «Grave and Gay». En la última vuelta se produjo un incidente: «Insensible» y «Bassan» se desviaron, arrastrando á «Mac Kinley», que, como se sabe, era el favorito de la carrera.

«Mac Kinley» iba bien; pero «Tchad» había aprovechado para deslizarse y ganó fácilmente por un cuerpo y medio sobre «Hallebardier».

«Mac Kinley» no ha dado, pues, el resultado que se esperaba á consecuencia del incidente ocurrido en la última vuelta. Como se sabe, «Tchad» pertenece igualmente á Vanderbilt; de suerte que éste, á pesar de la «derrota» de «Mac Kinley» ha visto triunfar sus colores. (Agencia Radio.)

Travesía del Atlántico en un vuelo

Lo que cuenta el capitán Alcock : : : : Londres, 16.—El capitán Alcock y el teniente Brown, después de llevar á cabo la tra-

UN HOMENAJE LA INDISCUTIBLE «CARMEN»

amante el bandido. Ya no quita relojes ni comercia con su cuerpo, haciendo de ello oficio. Y, sin embargo, todavía la obra alza protestas, al estreñarse, censurando su inmoralidad.

Con no mucha razón se acusó á Bizet de revolucionario, siendo así que se preocupaba de adular al público y á sus intérpretes. Para recibir la aprobación de la artista que debía cantarla, la Galli-Marié, trece veces rehizo la habanera del primer acto, con objeto de asegurar á tan exigente cantante una entrada que fuese aplaudida.

Y rasgó una primera versión de las coplas de Escamillo, sustituida por la que conocemos, por temor de que no gustase el estilo demasiado elevado de la primera. Carlos Lamoureux, que fué el primero en oír el trozo nuevo, decía que Bizet, cuando acabó de ejecutarlo, hubo de decir: «¿Quieren basura? Pues bien, ahí la tienen.»

Francia, al rendir el homenaje de su recuerdo al ilustre músico, ha querido significar la importancia de esa figura musical que será un recuerdo de España en el teatro de la Opera Cómica de París. KIT

LA NACION MARTIRIZADA

Bélgica pide una reparación plena

París, 16.—Al llegar la hora de arreglar cuentas, en el momento en que todos los pueblos que han sufrido los horrores de la guerra reclaman la reparación de los daños causados, la voz de Bélgica, martirizada y asolada, se levanta con una terrible angustia.

Basándose en la palabra del Presidente Wilson, este pequeño pueblo, cuyo heroico sacrificio de 1914 salvó la causa del mundo civilizado, pide en el momento en que se está elaborando el Tratado de paz, la plena y completa reparación de los daños sufridos. Con el fin de justificar ante los ojos del mundo entero la legitimidad de estas reivindicaciones, el Gobierno, las Municipalidades y la Prensa belga, unidas en la misma obra de justicia, han lanzado un llamamiento al gran organismo de propaganda, que es la Prensa, é invitando á los periodistas aliados á visitar su país, les ha permitido darse cuenta de la miseria y de las ruinas en que Bélgica está sumida.

Fuera de los destrozos causados por la guerra, los alemanes, hacia el fin de su ocupación, presintiendo que iban á ser obligados á abandonar Bélgica, emprendieron, como es sabido, la tarea de suprimir la competencia para después de la guerra, arruinando todas las industrias de aquel desgraciado país.

Esta labor se realizó ya vaciando las fábricas de todo su material, ya saqueándolas de arriba á abajo. Las regiones de Lieja y de Charleroi fueron las más castigadas y las Empresas industriales florecientes antaño establecidas en dichas ciudades han quedado aniquiladas para mucho tiempo. En donde hace algunos años reinaban la actividad y el trabajo, hoy reina silencio y soledad, y si algunas pocas máquinas que escaparon á la devastación turban á veces el mortal silencio, su rendimiento es insignificante. Un triste ejemplo del estado actual de cosas son las fábricas Cockerill, situadas en los alrededores de Lieja, hoy completamente paradas y desoladas.

El saqueo comenzó metódicamente el 25 de mayo de 1918. Especialistas procedentes de Alemania se apresuraron á desmontar las máquinas, cuya construcción era un secreto de la industria belga. Las piezas desmontadas fueron cuidadosamente embaladas y acompañadas de planos vergonzosamente robados, remitidas al otro lado del Rhinn. (Agencia Radio.)

vesia del Atlántico, aterrizaron en un pantano de los alrededores de Clifden, á las nueve y cuarenta de la mañana de ayer. La máquina sufrió desperfectos de consideración y quedó parcialmente atascada en el pantano; pero los dos aviadores resultaron indemnes.

La llegada del avión se observó á las nueve y veinticinco, y un avión militar, que salió inmediatamente del aeródromo de Oranmoore para salirle al encuentro, se hundió igualmente en el pantano.

Los aviadores declaran que el viaje se hizo muy difícilmente á consecuencia de la niebla y de las malas condiciones de visibilidad que imperaron durante la mayor parte del viaje; pero el motor funcionó perfectamente, consumiendo tan sólo las dos terceras partes de esencia (Agencia Radio.)

LA MARINA AMERICANA

La armonía en el uniforme

Washington, 17.—El secretario de Marina, Daniels, ha promulgado una orden suprimiendo las casacas de gran gala, los uniformes de etiqueta, los pantalones de gala, los sombreros apuntados, las charreteras y los cintos de gala de la Marina americana, en interés de la armonía para los oficiales que se costean su uniforme. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Respuesta de los aliados a las contraproposiciones alemanas

La contestación de los Cuatro : : : : :

París, 16.—La Delegación alemana ha presentado una larga Memoria á propósito de la responsabilidad de Alemania, para demostrar que el Gobierno alemán trató hasta el último momento de hacer prevalecer en Austria sus consejos de moderación, y que la guerra se hizo inevitable á consecuencia de la movilización rusa.

Los aliados hacen resaltar que su punto de vista no se funda únicamente en los acontecimientos de los últimos momentos críticos. Nada de lo que dice la Memoria alemana puede desvirtuar la convicción de que la causa inmediata de la guerra fué la decisión que las autoridades responsables trataron de imponer por la fuerza y á toda costa, y si preciso fuera, por la guerra, la solución de la cuestión europea.

Nada hay que justifique la excusa de que Alemania desarrolló únicamente sus armamentos para protegerse de un ataque ruso. La Alemania autocrática tendía decididamente hacia la hegemonía. Los aliados consideran que su responsabilidad es mucho mayor de la que los delegados alemanes admiten.

Los alemanes, al hacer más tarde la revolución, han ratificado la exactitud de las acusaciones que en este sentido se les han dirigido.

Los aliados consideran como un acto de justicia esencial aplicar un castigo á los principales responsables; castigo que servirá para prevenir y para disuadir á los Gobiernos que intentasen seguir el ejemplo prusiano.

Si el Mundo ha de estar fundado sobre bases nuevas, tanto las naciones como los individuos deben ser sometidos á las penas que la ley exige.

Los que prepararon la guerra y cometieron el bárbaro acto de realizarla, no pueden ser juzgados por sus cómplices. Las Potencias aliadas, que representan la opinión de la Humanidad civilizada, demostrarán su imparcialidad al enjuiciar.

La acusación contra el Kaiser tiene un carácter jurídico, tanto en la forma como en el fondo.

El ex Emperador será acusado por cuestiones de alta política internacional, garantizando todos sus derechos y su completa libertad de defensa.

Los delegados alemanes tratan de demostrar que las proposiciones de los aliados violan los 14 puntos de Wilson.

Quedan refutados estos argumentos, puesto que la paz descansa sobre los 14 puntos famosos y sobre los principios enunciados en otros discursos del Presidente de los Estados Unidos en 1918.

La Sociedad de las Naciones constituye para los aliados una base esencial del Tratado de paz, y nunca han tenido el propósito de excluir de ella á Alemania ni á ninguna otra Potencia; bien entendido, siempre que su actitud prometa que cumplirá las condiciones necesarias para ser miembro de la Sociedad dentro de poco.

Los aliados rechazan las adiciones propuestas á las cláusulas económicas; pero concederán garantías para proteger á las minorías alemanas en los territorios cedidos, y reconocen que la aceptación por Alemania de las condiciones establecidas sobre el desarme contribuirá á acelerar la reducción general de armamentos.

Las cláusulas del estatuto de la cuenca del Sarre representan el único medio de asegurar á Francia una compensación por la destrucción de sus zonas carboníferas del Norte.

Los sentimientos y los intereses de los habitantes de esa región no serán lesionados, y ellos seguirán siendo los dueños en los asuntos locales.

El reglamento establecido es provisional; la

Sociedad de las Naciones, en nombre de Francia, llevará el control supremo, y los habitantes podrán, después de quince años, decidir de su suerte.

Las cláusulas relativas á la Alsacia y Lorena son aplicación únicamente del 8.º punto de Wilson.

Los aliados no pueden admitir el plebiscito y rechazan los argumentos alemanes á este propósito.

Fronteras orientales.—El principio directo ha sido reconstituir la nación polaca y englobar en Polonia los territorios habitados por una población indiscutiblemente polaca. Polonia podía reclamar por motivos históricos Posnanía y la Prusia occidental. En todas partes donde fué posible se han dejado á Alemania los distritos donde hay mayoría de alemanes. Para evitar injusticias, las fronteras orientales fueron revisadas con extrema atención y se introdujeron cambios de detalle.

La Prusia oriental estuvo aislada durante varios siglos y no es un país originalmente alemán. El interés de Alemania en no verla aislada es menor que el de Polonia en poseer un acceso directo al mar.

La protesta alemana sobre Dantzig es inadmisible, precisamente porque el Dantzig alemán no se incorpora á Polonia, sino que es una ciudad libre y sus relaciones íntimas con Polonia garantizarán su prosperidad.

El caso de la Alta Silesia es diferente. No formaba parte del antiguo reino de Polonia; pero su población es en su mayoría polaca. Será, pues, cedida á Polonia después de un plebiscito que se hará bajo la vigilancia de los aliados.

En cuanto á Memel, se rechaza el argumento alemán; la ciudad y su territorio serán entregados á los aliados en espera de que se solucione la suerte de Lituania.

En cuanto á Heligoland, los artículos del Tratado deben aceptarse sin condiciones y serán ejecutados bajo la vigilancia de una Comisión aliada.

Con respecto á las colonias alemanas, los aliados consideran ante todo los intereses de las poblaciones indígenas que Alemania subordinaba á sus propias ambiciones, y deben también salvaguardar la seguridad contra el establecimiento de bases navales que amenazarían al comercio mundial.

La pérdida de las colonias no dificultará necesariamente el desenvolvimiento de Alemania, cuyo comercio colonial en 1913 representaba un medio por ciento del comercio total. Alemania sacaba de sus colonias un 3 por 100 de los productos coloniales que importaba. Las colonias alemanas, por razón natural, pueden recibir limitado número de emigrantes.

Cláusulas militares.—El fin de las proposiciones aliadas no es tan sólo impedir á Alemania que vuelva á una política agresiva, sino servir de primera etapa á la reducción general. Alemania, que es la responsable del aumento ocioso de los armamentos, debe ser la primera en limitarlos. Sin embargo, Alemania podrá reducir su ejército más gradualmente que se había estipulado. Conservará 200.000 hombres durante tres meses, una Conferencia militar, compuesta de consejeros técnicos aliados, fijará los efectivos para el período siguiente. El número estipulado de 100.000 hombres debe alcanzarse lo más tarde á fin de marzo de 1920. Las otras disposiciones militares quedan íntegras, lo mismo que las cláusulas navales.

Reparaciones.—Los aliados aceptan la proposición de crear una Comisión alemana que colaborará con la Comisión de los aliados. Se invita á Alemania á someter antes de cuatro meses las proposiciones especiales concernientes á las reparaciones. Podrán ser aceptadas las proposiciones siguientes: Pago en bloque del total ó de una parte de la deuda. Entrega en estado parcial ó total de la región devastada; entrega de la mano de obra para este

trabajo, etc., etc. Los aliados responderán á todas las proposiciones, antes de dos meses; pero no pueden comprometerse á aceptarlas desde ahora; las examinarán con un espíritu de justicia.

Cláusulas financieras.—Los aliados mantienen el derecho á obtener el pago de las reparaciones con prioridad al pago de las otras deudas alemanas.

Alemania debe soportar los gastos de la ocupación militar.

El material de guerra capturado no puede llevarse á su crédito; pero el pago de aprovisionamientos y primeras materias puede considerarse como la primera hipoteca sobre el activo.

La deuda anterior á la guerra será repartida entre Alemania y los territorios cedidos, exceptuando Alsacia-Lorena y Polonia.

Puertos, vías fluviales y vías férreas.—Los aliados aceptan las modificaciones de detalle, garantizando el libre tránsito á través de Polonia, entre la Prusia oriental y Alemania, y aumentando el número de representantes alemanes en las Comisiones.

Ocupación militar.—Los aliados ocuparán el territorio alemán para garantizar la ejecución del Tratado.

Se formará un Consejo civil, compuesto de cuatro miembros: un belga, un francés, un inglés y un americano.

Este Consejo será llamado Alta Comisión interaliada de los territorios del Rhin.

Las autoridades alemanas ejercerán la administración civil, bajo reserva de toda modificación que juzgue necesaria la Alta Comisión.

El Gobierno alemán pondrá á disposición de los aliados todos los establecimientos militares de transportes, correos y telégrafos.

La Alta Comisión podrá proclamar el estado de sitio. (Agencia Radio.)

La respuesta contiene una carta de Clemenceau : : : : :

París, 17.—A la respuesta de los aliados á las contraproposiciones alemanas, cuyo resumen se ha comunicado á la Prensa, acompaña una extensa carta de Clemenceau, en la que expone los principios que inspiran esta respuesta, y que termina así:

«Las Potencias aliadas y asociadas afirman que esta carta y el «memorandum» anexo constituyen su última palabra. Cuidadosamente examinaron las contraproposiciones alemanas y aportaron importantes concesiones prácticas en la aplicación; pero en cuanto á las líneas fundamentales se atienen al Tratado, que debe ser aceptado ó rechazado en los términos en que se presenta hoy.

En su consecuencia, esperan de la Delegación alemana, en el plazo de cinco días, una declaración que les haga conocer que está dispuesta á firmar el Tratado. En su defecto, terminará el armisticio, y los aliados tomarán las medidas que juzguen necesarias para imponer las condiciones.» (Agencia Radio.)

Lo que contiene la respuesta : : : : :

París, 16.—Dutasta, secretario de la Conferencia de la Paz, ha remitido esta tarde, á las seis y cincuenta, á von Simons el texto de la respuesta francesa á las contraproposiciones alemanas. En él se da un plazo de cinco días para la réplica. Simons protestó contra semejante brevedad. El contenido es el siguiente:

Primero.—Carta de envío firmada por Clemenceau, en un solo ejemplar escrito á máquina.

Segundo.—Texto impreso y sin correcciones de la respuesta de los aliados á las contraproposiciones alemanas.

Tercero.—Un ejemplar del Tratado, corregido, en el que se transcriben en tinta roja los artículos enmendados y los pasajes de mucha importancia añadidos al folleto en papeles separados. (Agencia Radio.)

Ampliación del plazo

París, 17.—Habiendo observado Simons, al hacerse entrega del Tratado, que el plazo

de cinco días es muy corto, se han concedido cuarenta y ocho horas suplementarias. El plazo expira el lunes, á las siete de la tarde. (Agencia Radio.)

La Delegación alemana

París, 16.—En Versalles se dice que la Delegación alemana, presidida por Brockdorff Rantzau, se compone de casi todo el personal que formaba la Embajada alemana en París antes de la guerra. Por lo tanto, si la paz se firma, el personal estaría dispuesto para desempeñar en seguida sus cargos. (Agencia Radio.)

Brockdorff se marcha

París, 16.—Brockdorff saldrá á las diez de la noche de Noix-le-Roi en tren especial, llevando consigo 70 alemanes plenipotenciarios, secretarios y consejeros técnicos.

El teniente Bourgeois acompañará á la Delegación alemana hasta Colonia, regresando con ella cuando expire el plazo. (Agencia Radio.)

Continúan los trabajos. La Delegación turca : : : : :

París, 16.—Esta tarde han celebrado sesión común las Comisiones financieras y de reparaciones.

Mañana se reunirá, á las diez, el Consejo de los Diez en el ministerio de Negocios Extranjeros para tratar de los asuntos otomanos. Escuchará á la Delegación otomana. (Agencia Radio.)

Wilson á Bélgica

París, 16.—El «Daily Mail» dice que Wilson saldrá el martes por la noche para Bélgica, acompañado de madame Wilson y del almirante Grayson. (Agencia Radio.)

EN LISBOA

Ha sido declarada la huelga general

Lisboa, 17.—En el parque de Eduardo VII han celebrado un mitin las Sociedades obreras sindicadas, acordándose declarar la huelga general y conferir á los Sindicatos los poderes necesarios para la ejecución de la huelga.

El Gobierno tiene tomadas las medidas necesarias para mantener el orden. (Agencia Radio.)

La situación en Rusia

El ejército blanco tomará Petrogrado : : : : :

Londres, 16.—Comunican oficialmente al «Times» desde Helsingfors que el ejército blanco, bajo la jefatura de Youdenitch, se ha apoderado del fuerte de Krasnayagorka, situado en la orilla Sur del golfo de Finlandia, enfrente de Cronstadt. Youdenitch asegura que podrá apoderarse de Petrogrado en tres ó cuatro semanas con tal de que reciba prontamente armas, municiones y víveres.

Debido á los campos de minas que bloquean el golfo de Finlandia, estos avituallamientos se remiten actualmente por la vía Revel-Narva. La Marina británica ha emprendido la tarea de limpiar el golfo de minas. (Agencia Radio.)

La República soviética rusa : : : : :

Helsingfors, 16.—Según el diario «Pravda», Balofski ha llegado á Moscú con objeto de gestionar la unión á la República soviética rusa de la Ucrania, Estonia, Lituania, Rusia Blanca y Crimea, cuyas naciones formarían una República unitaria. (Agencia Radio.)

Preparando la evacuación de Cronstadt : : : : :

Libau, 16.—El Estado Mayor finlandés anuncia que se multiplican los incendios en Cronstadt y Krasnayagorka, en donde ha habido violentas explosiones.

Numerosos desertores pertenecientes á la guardia roja, confirman que los bolcheviques se preparan á evacuar Cronstadt. (Agencia Radio.)

En Petrogrado reina la anarquía.—Periodistas fusilados : : : : :

Londres, 16.—Comunican de Petrogrado que la «Gaceta Roja» pinta un cuadro espantoso de la anarquía que reina en Petrogrado. Gran número de personas han sido deteni-

das. Son inútiles todos los esfuerzos para contener á los desertores, cuyo número aumenta de día en día, siendo fusilados por centenares.

En el distrito de Minsk, bandas de torcidos armados aterrorizan á los habitantes.

En Ucrania, un nuevo personaje, el que se ha separado de Petliura, anuncia su cercar su aparición. La guerra civil toma vez más incremento. La ciudad de Nicopol, sobre el Bug pasa de unas manos á otras.

Un telegrama de Kieff anuncia que los agentes de Skoropedski y los contrarrevolucionarios son fusilados en masa.

En Khar'kov, un grupo de periodistas ha sido fusilado. (Agencia Radio.)

LOS AVIADORES

El proyectado cruce Río Janeiro-Lisboa : : : : :

Lisboa, 16.—Dicen de Río Janeiro que Santos Dumont ha declarado que aunque confía en la audacia y pericia de los aviadores brasileños, se considera imposible el cruce entre Río Janeiro y Lisboa por falta de elementos materiales. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

¿Quién será el sucesor de Orlando? : : : : :

Roma, 16.—En espera de la próxima reunión de la Cámara, en los círculos parlamentarios se preocupan de quién será el sucesor eventual de Orlando si éste no contara con mayoría.

Varios grupos designan á Tittoni; pero Nitti parece ser que es el que reúne mayor número de votos.

Ha formulado un programa que comprende la reducción del número de carteras, la desmovilización inmediata y la convocación de elecciones parlamentarias en breve plazo, con la ley electoral actual.

Se dice que tiene la idea de pronunciar un gran discurso, desde que se abra la legislatura, para agrupar á su lado todas las oposiciones.

Sin embargo, numerosos diputados continúan siendo hostiles á toda crisis antes de que sea firmada la paz, y aconsejan la continuación del Ministerio actual, con algunas modificaciones que aseguren una actitud más enérgica en la política interior, dejando en segundo lugar á la política exterior, en vista de haberse renunciado á la esperanza de obtener más concesiones de la Conferencia. (Agencia Radio.)

CRISIS EN CHINA

El partido militarista obliga al Gobierno á dimitir : : : : :

Londres, 16.—Dicen de Pekín que como el partido militarista, que posee mayoría en la Cámara Baja, se ha pronunciado contra la firma del Tratado de paz por China, todo el Gabinete presentó la dimisión al Presidente del Consejo, que dimitirá.

El partido militarista piensa llamar, para dirigir el nuevo Gobierno, al general Tuan Chi-Joi. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

La independencia de Letonia : : : : :

Copenhague, 16.—Jahnis Tschakste, Presidente de la República letona, acaba de llegar á Copenhague, de regreso de Francia, adonde fué para pedir á las Potencias aliadas el reconocimiento de la independencia de Letonia.

Declaró que estaba satisfecho del resultado de su viaje, y que tan pronto como llegara á Letonia convocará al Consejo del pueblo, compuesto de 102 miembros, en Riga ó en Libau.

Es posible que los disidentes alemanes intentaran impedir la reunión de la Asamblea; pero la República dispone de medios suficientes para combatir la oposición. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

á una niña para seguir soportando la vida y para que reemplace á la que he perdido.

XII

—Por lo visto, caballero—murmuró Pedro Landry,—se trata solamente de una adopción.

—Sin duda—respondió Aquiles Verdier,—pero para que semejante adopción fuese posible, según mi idea, he de reconocer á una huérfana, á una niña aislada que no solamente haya perdido á sus padres, sino que ha de carecer por completo de parientes. Así tendré la seguridad de que su cariño será exclusivamente para mí. La casualidad me hizo conocerlos, y mis ideas hubieron de modificarse. Ausente de París desde hace más de veinte años, á nadie conozco. Las personas con quienes

he de relacionarme para la herencia que me ha tocado en suerte ignoran mi regreso y no saben que mi hija ha sucumbido durante la travesía. Ya veis cuán fácil es presentar como legítima la niña que elija, pues nadie en el mundo, excepto vos, podrá desmentirme, y el juramento que hace poco me habéis hecho me responde de vuestra discreción. ¿Tenéis algo que objetar á esto, Pedro Landry? ¿No creéis que estoy en lo cierto?

—Nada tengo que contestar, caballero—murmuró el carpintero—todo lo habéis previsto. Vuestro plan es tan sencillo como lógico, y ha de daros el resultado apetecido. Me someto, pues, me resigno y acepto el sacrificio, puesto que así aseguro la vida y el porvenir de Dionisia.

Aquiles Verdier estrechó entre las suyas las manos de Pedro Landry.

—Amigo mío—le dijo,—sois un hombre honrado y un excelente padre. La ventura de vuestra hija será vuestra recompensa.

—¡Ah, caballero!—exclamó el carpintero—esa es toda mi ambición. Pero es necesario que Dionisia sea muy feliz para compensarme con su dicha todo lo que he sufrido por ella.

—Os juro que será muy dichosa.

—Es que si alguna vez me convenciera de lo contrario, no me sería posible cumplir mi juramento; volvería á ser su padre, su protector, su vengador.

Una sonrisa irónica se dibujó en los labios de Aquiles Verdier.

—¡Tan pronto se apoderan de vos la duda y la desconfianza! Es demasiado pronto. Pensad que nada hay de definitivo en-

tre nosotros. Si lo queréis, os devuelvo vuestra palabra. ¡Dios sabe que no he venido á violentar vuestra voluntad! Me retiro. Guardad á vuestra hija, y no culpéis á nadie sino á vos mismo del triste y próximo fin de esa pobre niña.

Mientras hablaba, Aquiles Verdier se había levantado y dirigido á la puerta.

Pedro Landry se precipitó entre él y la puerta, cruzando sus manos y exclamando:

—En nombre del cielo, caballero, os suplico de nuevo que me perdonéis, olvidando mis palabras, que ya me pesa haber pronunciado. El dolor inevitable de la separación turba mis sentidos y me enloquece. Si ahora os alejarais por culpa mía, ¿qué sería de mi Dionisia? Fuera muy culpable si pudiendo salvarla vacilase un momento.

Aquiles se tranquilizó, dando á su rostro cierta expresión compasiva y misericordiosa.

—Comprendo cuánto debéis sufrir—dijo,—y os perdono de buen grado esa desconfianza injuriosa, si bien irreflexiva.

—¡Ah, cuán bueno sois, caballero!—exclamó Landry.

Y después de una breve pausa añadió con timidez:

—Dentro de cinco años, cuando haya cumplido mi condena y vuelto á París, ¿me será permitido ver alguna vez á Dionisia? ¡Oh, de lejos, caballero! ¡Desde muy lejos!

El descontento se manifestó en el rostro de Verdier, el cual contestó en un tono casi seco:

—Mejor fuera evitarlo. No tengo el derecho, sin embargo, de apartaros de la presencia de vuestra hija. Pero, ¿quién os asegura que esos encuentros no redoblarán vuestras amarguras, llegando un momento en que la emoción os vendá?

—¡Venderme!—interrumpió Landry.—¡Nunca, señor! No lo temáis. Sé muy bien que con mi imprudencia destruiría la felicidad de Dionisia sin asegurar la mía, puesto que ella ningún camino sentiría por mí, puesto que nada sería yo para ella. La rica y hermosa heredera no vería en mí mas que un viejo menestral, un pobre hombre, al que dispensaría tal vez una limosna, llevada de su buen corazón.

—Lo que acabáis de decir—repuso Aquiles—me induce á rogáros que tratemos en esta entrevista la última condición. Habéis pronunciado la palabra limosna.

—Ciertamente.

—No comprendo que vos permanecáis en la miseria, mientras vuestra hija goce en medio de la fortuna. Esto sería un contradictorio, sería altamente inmoral, y yo no puedo tolerarlo.

Pedro Landry miró á su interlocutor con asombro.

Aquiles repuso rápidamente:

—Os he dicho que soy muy rico y que, después de compartir Dionisia en vida mi fortuna, la poseerá entera á mi muerte. Es justo y legítimo que vos gocéis de una pequeña participación. Desde luego voy á ocuparme de asegurar vuestro porvenir, si no con lujo, al menos con la holgura conveniente. No esperéis que después de

cumplir vuestra condena, se os facilite trabajo. La prevención con que se mira en todas partes al licenciado de presidio os cerrará la puerta de todos los talleres; pero viéndoos con un pequeño capital, podréis estableceros y aumentar en vuestras manos activas é inteligentes. ¿Os bastarán doce mil francos?

Pedro Landry no contestó. El estupor le embargaba.

—Si la cantidad no os parece suficiente, decídmelo sin el menor escrúpulo. Deseo satisfaceros y os entregaré ahora mismo la suma que fijéis vos mismo.

Al mismo tiempo que decía lo que precede, Aquiles sacaba de su bolsillo una voluminosa cartera repleta de billetes de Banco.

La abrió, dejando ver su contenido.

—¡Fijad la cantidad—repitió.—Soy vuestro cajero.

Pedro Landry extendió una mano y rechazó la cartera con horror.

—¡Vamos! ¿Qué hacéis? Espero que no me daréis el disgusto de rehusar.

—¡Oh! No esperéis que acepte, caballero—replicó vivamente Landry,—rehuso terminantemente.

—¿Y por qué?

—Porque nada en el mundo podría obligarme á aceptar vuestro dinero. Si tenase la más pequeña cantidad, mi sacrificio se convertiría en negocio; ¡habría vendido á mi hija! Si algún día me encuentro en la miseria, ¿qué me importa? Si me veo obligado á pedir una limosna, la pediré sin ruborizarme; pero no habré especulado con el abandono de mi hija. Todo para

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

POLITICA Y AGRARISMO

Hoy se ha verificado en esta capital la cuarta jornada entre la Junta de defensa de los agricultores sorianos y los partidos políticos militantes. Las dos primeras y la cuarta de esas jornadas han sido adversas para los agrarios; la tercera les fué favorable. El resultado final, como se ve, es contrario a los organizadores de los agricultores, que no es lo mismo que contrario a los agricultores mismos.

Cuanto a raíz de la constitución de las Juntas militares de defensa y de los sucesos de 1.º de junio de 1917, cundió por toda España la fiebre de las Juntas de defensa, que tanta participación han tomado, digase lo que se diga, en los asuntos de gobierno, soslayada o francamente, surgió aquí la de los agricultores contribuyentes y cristalizó en el pueblo de Buitrago. Poco tiempo después los labradores sorianos, constituidos en asamblea magna en la plaza de toros, formularon su programa a base de las reformas arancelarias preconizadas hacia mucho tiempo, con cabal conocimiento de la materia, por el actual diputado a Cortes electo por Almazán-Medina, Sr. González de Gregorio. Tuvo el movimiento agrario, acto seguido, sus propagandistas, sus definidores y sus líderes. Estos iban contra todos los políticos militantes, responsables de los malos Gobiernos y del desbarajuste y el atraso nacionales. Tal «politicofobia» iba haciendo su curso en la conciencia del campesino simpático de muchos campesinos, que en su nueva manifestación política no caían en la cuenta que política es toda acción que pretende intervenir en los asuntos públicos. Sería una política nueva, distinta de las demás, si se quiere, pero política al fin. El movimiento agrario soriano declaraba guerra al cacernismo, y éste era un aspecto de su actuación simpático a muchas gentes. No determinado aún en la constitución de sus elementos propios y afines, a él se unieron al principio, circunstancialmente y por diversas causas, liberales y republicanos, a quienes no se repudiaba para el apoyo su filiación partidista.

En las elecciones de senadores de marzo de 1918 presentaron dos candidatos y fueron derrotados. Podía achacarse la derrota a un error de precipitación si en ella no hubieran pesado las mismas causas de dádivas y gratificaciones que han producido la de hoy.

Quedaba, a raíz de aquellas elecciones, una estela de odios y rencores en los pueblos, avivados por quienes tenían la obligación de ser prudentes y la prueba evidente de una falta de ciudadanía, a la que habían coaccionado además ambos bandos contendientes; los unos materialmente, los otros moralmente.

Ha sido igual el panorama general de la contienda de hoy. Hace un año hubo más pasión, más entusiasmo y hasta «más barullo». Cuando anoche, después de cumplir mis deberes informativos, me retiraba a mi domicilio, a las tres de la madrugada, no llevaba la impresión de sobresaltos ni de novedades en las cosas vistas; todo igual.

Idénticos coros en los cafés, los mismos cambalaches y combinaciones políticas, iguales ajustes de cuentas, con alguna variación en los precios. Todo daba la certeza de una redención lejana.

Un amigo me acompañó hasta mi casa y me anunció que hoy había acontecimientos. Me acosté con esa preocupación, por si mis apreciaciones de tranquilidad en el ambiente no eran ciertas.

En la mañana de hoy me he echado a la calle a las nueve, y lo primero que se ha ofrecido a mi vista han sido dos parejas de la Guardia Civil a caballo y algunas de Infantería en los alrededores de la Diputación. Va a ocurrir algo de lo que predijo mi amigo, me he observado a mí mismo. He seguido mi camino. Apenas si había compromisos en las calles. Personas aisladas aquí y allá; curiosos, y nada más.

La presencia de la Guardia Civil era una medida de previsión del Sr. Calvo Sotelo, en funciones de gobernador.

Y todo se ha desarrollado con una gran tranquilidad. Ni gritos, ni protestas, ni nada. Los compromisos agrarios, en un grupo compacto, con sus directores a la cabeza, han ido a emitir su voto y lo han emitido.

Después, el desfile, en grupos de seis, de ocho ó de diez, de los partidarios de la candidatura política. Y también han votado tranquilamente, en silencio absoluto.

Los últimos cenaron bien, y obtienen 250 pesetas para compensación de gastos y molestias de viaje.

La presencia del opulento señor D. Manuel Allende Alonso, y la largueza del señor don Faustino Archilla han ganado muchas simpatías por sus discursos.

Los agrarios han tenido la coacción de las firmas previas, del compromiso ante sus vecinos. Contra ellos se ha practicado la amenaza de publicar nombres y lanzar el estigma de traidores.

Todo esto me parece poco prudente, y nadie en verdad está libre de coacciones de orden moral ó material.

Y queda un hecho lamentable: D. Eduardo Martínez de Azagra y D. Baltasar Egea, personas de prestigio y de aprecio entre sus compatriotas, no son senadores; y lo es, en cambio, D. Manuel Allende, señor muy respetado, pero que nadie conocía aquí hasta ayer.

Los candidatos políticos han sido generosos: han ayudado al triunfo del alibista agrario D. Manuel Rico, que es soriano, y hubieran podido obtener el acta de otro candidato, si hay un tercer nombre, y derrotar del todo a la candidatura agraria.

Después de la derrota en la elección de senadores de marzo de 1918, la Junta de Defensa agraria presentó y patrocinó al Sr. Marín Lázaro por el distrito de Agreda, y quedó también derrotado.

Aquella presentación, con todos los respetos al Sr. Marín Lázaro, fué para el agrarismo soriano la contradicción flagrante de su anticacernismo.

Prosiguió el agrarismo en estado latente. Muchos le creían sin eficacia ya para futuras luchas. Pero en marzo de este año se procedió a la renovación de la Junta de Defensa, y a ella fueron incorporados elementos nuevos y de significación en la provincia.

Acordaron no presentar candidatos en las elecciones de diputados a Cortes; no obstante, las Juntas locales del distrito de Almazán-Medina proclamaron su candidato agrario a D. Aurelio González de Gregorio, que salió triunfante por más de 4.000 votos.

No quiso ir a la lucha el que había sido diputado por aquellos electores durante treinta y tres años, D. Lambert Martínez Asenjo, que había puesto todas sus devociones y sus esfuerzos constantes en favor de sus paisanos. Se creía también agrario, y en un manifiesto muy sincero y sentido, que aplaudieron muchas gentes, explicaba el Sr. Martínez Asenjo las causas de su retirada. Tenía que dolerse indudablemente de la falta de lealtad de muchos que se llamaron sus amigos, y dignamente rechazó toda gestión encaminada a que pudiera figurar como senador agrario.

El triunfo de Almazán envaletonó a los labradores. Puesto a discusión anteayer si en estas elecciones presentaban dos ó tres candidatos, fueron muchos los que opinaron por dos, pero se impusieron los que optaron por tres. Esto era poco político, aun en aquellos que van contra todas las políticas.

La candidatura agraria «cerrada» era un reto al Gobierno y a todos los diputados. Y éstos tenían que aperebirse a la defensa. Al Sr. Rico le han dado el triunfo los mismos políticos.

El agrarismo soriano, que como clase merece el respeto y la consideración de todos los que no sientan pasiones malas, ha cometido el error, de sus propulsores ó de sus componentes, de presentarse como una fuerza avasalladora, capaz de ejercer una hegemonía total en la provincia.

Y a esto no se avienen los que también luchan por mantener su personalidad y su indiscutible derecho a vivir, aunque no tueste su tez el sol de los campos. Porque también hay entre los agrarios quienes no tienen callos en las manos por el manejo de los aperos de labranza.

Los exclusivismos son siempre contraproducentes.

Ayer mismo, el Gobierno transigía con dos candidatos agrarios y el suyo.

No admitieron sus directores la «compromenda», y ahora tienen que conformarse con el menos acentuadamente agrario de sus tres candidatos.

JOSE MARIA PALACIO

Soria, 15 de junio.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: En Arroyo (Cáceres), la señorita María Hernández con el Sr. D. Miguel Cardenal.

En Barcelona, el capitán de Marina mercante D. Antonio Torres con doña Mercedes Roig Olivé.

En Málaga, la señorita Candelaria Arrabal Antón con D. Laureano González Bradbury.

En Santander, la señorita Sara Diego Vial Rardo con D. José Peña.

En Sevilla, D. Juan Ternero Vázquez, capitán de Artillería, con la señorita Leonor de Pablo Romero.

En Granada, la señorita Trinidad Molina Montijano con D. Francisco García-Yuste.

NECROLOGIA

Han fallecido: En León, la señorita Mariana López Fernández.

En Coruña, doña Eloisa Mosquera Aranda y la señorita Consuelo Yáñez García.

En Ferrol, doña Filomena Rodríguez Benreiro.

Coppa, y de Gaucin, el diputado D. Luis Armiñán.

A Pamplona: de Zaragoza, María Paz Navarro; de Santander, D. Julio Polanco; de Bilbao, D. Manuel Inolla; de Vitoria, don Francisco Torrent; de Bilbao, la distinguida Srta. Juanita Borrán.

Al Ferrol: de Lugo, el comandante de Infantería D. Gumersindo Pintado; de Madrid, doña Angela Rubalcaba con su bella sobrina Conchita; de Valdeviño, D. Alfonso de Cal con su señora.

Han salido de Bilbao: para Madrid, D. Alfonso Churrucua y D. Juan Laurentín; para Salamanca, D. Ricardo Power; para San Sebastián, D. Crisanto Artiach, D. Ernesto Ugaldé, D. Ricardo B. Costa, D. Enrique Urbina y doña Angeles Saracibar; para Uruquaga, D. Santiago Peña.

De Oviiedo: para Bilbao, salió la señora Mercedes González Olivares, viuda de San Román, y D. Galo Borbella con su bella hija Mercedes; para Madrid, con su hermano don Angel, las bellas Srtas. Rosario y Carmen López.

De Málaga: para Archidona, D. Rafael Aragón; para Ronda, D. Francisco Ruiz López; para Córdoba, D. Joaquín Carbonell, y para Madrid, D. José Laguardia, D. Antonio Carrizosa y el abogado D. José Acedo.

De Pamplona para San Sebastián, D. Bernardino Martínez y D. Honorato Fernández; para Bilbao, D. Agustín Peña, y para Alasusa, D. José Mateo.

Del Ferrol para Madrid, el teniente del Cuerpo de Seguridad D. León Álvarez Lozano; para la Coruña, D. José Lloveres, don Angel García Valero, D. José Arca, D. Andrés Fernández Casal, D. Tomás Nieto, don José Velo Lorenzo y D. Ramón Fernández.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Santander, la esposa de D. Francisco Revuelta, un niño; en Málaga, la de D. Julio Jiménez Claros, otro niño; en Melilla, la del Sr. Guirau, un niño; en Cáceres, la de D. Agustín Marqués, una niña, y en Gijón, otra niña la de D. Abelardo Suárez Ibaseta.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas EN BARCELONA

El conflicto del pan

Barcelona, 17.—Hoy se ha notado una tendencia a la mejoría en el abastecimiento de harinas. El pan que se ha servido al público lo ha sido ya de un modo bastante regular. Las colas en las puertas de las tahoras no han sido tan largas ni de tanta duración.

La molienda del trigo llegado empezó ayer mismo.

La opinión excita a las autoridades a que pongan remedio al conflicto, porque en caso de retrasarse, que no tendría nada de extraño, la llegada del «Reina Victoria», nos hallaríamos de nuevo sin trigo, pues aparte del que trajo el «Catalina», no queda un kilo de él en Barcelona.

Obreros y patronos

Se han recibido noticias de Sitges manifestando que quedó solucionada ayer la huelga de albañiles, después de una semana de duración. Los patronos acceden a conceder a los obreros siete pesetas diarias a los oficiales y cinco a los peones, hasta último de julio. Desde primeros de agosto en adelante, ocho pesetas a los oficiales y cinco y media a los peones.

Desde hace ocho semanas el Sindicato del arte fabricil «La Constancia», mantiene una huelga en la fábrica de los Sres. Sert Hermanos, de la barriada de La Sagrera.

El origen de la huelga es el siguiente. La fábrica al empezar la guerra carecía de pedidos y se dedicó a trabajar en suministros militares, trabajo que ha realizado hasta terminar la guerra. Al suspenderse los pedidos y terminar los contratos estudió el patrono la forma de reanudar la fabricación anterior a la guerra, y conseguidos algunos pedidos avisó a los obreros que el día 17 se reanudaría el trabajo. Los obreros se negaron a trabajar como no cobraran los jornales de los días en que no habían trabajado. El patrono se negó a ello y los obreros exigieron que el Comité oficial algodónero abonara el importe del jornal, lo que también se negó el Comité por no ser de su competencia.

Con objeto de tratar amistosamente el asunto y que los pedidos hechos no quedaran anulados, los patronos citaron ayer a una reunión amistosa a los obreros en el local de la fábrica.

Asistieron de los hombres escaso número y de las mujeres ninguna, continuando la huelga en el mismo estado.

EL MINISTRO DE FOMENTO

El problema de Andalucía

Jerez, 17.—En tren especial llegó, procedente de Sevilla, el ministro de Fomento, y en automóvil fué a visitar las obras del pantano de Guadalcaén, de donde al parecer no ha vuelto satisfecho.

Mañana comenzará el general La Barrera las gestiones referentes a la cuestión agrícola.

Sevilla, 17.—Ha regresado de Jerez el señor Ossorio.

Manifestó a los periodistas que había visitado el pantano de Guadalcaén con todo detenimiento para enterarse de las obras que faltan por realizar hasta terminarlo totalmente, con objeto de conceder la subvención necesaria y que pueda funcionar el pantano este mismo año. Del conflicto de Jerez, nada dijo.

ANDALUCIA

Llegada del «Delfín»

Cádiz, 16.—Procedente de Larache ha llegado el vapor «Delfín», que trae 112 jefes, oficiales y soldados con licencia.

Los jefes con quienes he hablado me han dicho que el general Barrera continúa en Larache y que ayer se le presentaron seis jefes a caballo haciendo acto de sumisión, y que se da como seguro que esta semana se presenten más, incluso un moro intimo del Raisuli.

Este parece ser que está huido por la montaña, pues le quedan escasos adictos.

También me aseguraron que por ahora se han suspendido las operaciones y que seguramente no volverán a reanudarse si como hasta ahora continúan sometiendo las kabilas. El «Delfín» marchará el miércoles a Larache con material de guerra y ganado.

CASTILLA LA VIEJA

Carreras de bicicletas

Santander, 16.—Se ha celebrado la carrera nacional de bicicletas, de 150 kilómetros (Santander-Rosinos-Santander).

El Jurado la ha declarado nula, por haber habido irregularidades en el recorrido.

CATALUNA

Atropello y lesiones

Barcelona, 16.—Esta mañana un automóvil atropelló a un sujeto en la carretera de San Martín.

Dos cabos del regimiento de Montesa intimaron al «chauffeur» para que se detuviera, porque después de cometido el atropello forzó la marcha, negándose a detener el carruaje.

Los cabos fueron tras él, y uno de ellos le dió un sablazo en la cabeza, causándole una herida de importancia.

Exposición de juguetes

La Comisión organizadora del cuarto concurso-exposición-feria de artículos de bazar y juguetes de España ha facilitado datos respecto a sete concurso, que se celebrará a fines de mes.

La Exposición ocupará una extensión de 5.000 metros cuadrados. Hay dificultades para dar cabida a todos los que lo han solicitado.

Los expositores inscritos son el 40 por 100 más que en la anterior. Los objetos presentados hasta ahora valen 600.000 pesetas.

La lucha electoral

Barcelona, 17.—En breve se reunirá en la Casa del Pueblo la Comisión electoral del partido radical para proclamar los candidatos que el partido presentará en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Estas prometen ser muy empeñadas.

En Barcelona, ciudad, se elegirán ocho diputados; en el de Vich-Granollers, uno, por defunción de Prat de la Riba; en el de Igualada-Villafranca, cuatro, y en el de Villanueva, dos por defunción y dos por cese.

De teatros

Barcelona, 17.—Esta noche se estrena por la compañía Guerrero-Mendoza, en el Tivoli, *La venganza de Don Mendo*.

Asistirá el Sr. Muñoz Seca.

MURCIA

Un vapor alemán

Cartagena, 17.—A la entrada del puerto se presentó el vapor alemán «Brasilia», destacando un bote con un oficial, que solicitó permiso con objeto de que el buque pudiera entrar en el dique a limpiar fondos.

No se pudo atender su solicitud porque en el dique está el transatlántico «Manuel Calvo» en reparación.

El «Brasilia» estaba refugiado en Barcelona desde el principio de la guerra, teniendo a bordo 4.000 toneladas de carga general. Lleva bandera alemana y conduce a bordo una sección de marinos franceses.

El «Brasilia» marchó a Cádiz y luego a Vigo, donde tomará carga, terminando su viaje en Hamburgo.

Numeroso público acudió al muelle para ver el barco. La tripulación, toda alemana, la forman 55 hombres.

VALENCIA

Monederos falsos.—Una detención

Alicante, 16.—A medio día, los vendedores

VISOS UTILES

Banco Español de Crédito

Por no haber concurrido número suficiente de acciones a la junta general extraordinaria del día 17 del actual, se cita en segunda convocatoria a los señores accionistas para el día 24 de julio próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, paseo de Recoletos, número 17, al objeto de tratar del aumento de capital y consiguiente modificación del artículo 5.º de los Estatutos.

Para asistir a esa junta es necesario que los señores accionistas que posean más de 25 títulos los depositen lo menos cinco días antes de la fecha señalada, según se detalla en el anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el día 14 del actual.

Se abonará la suma de 50 céntimos por cada acción que se deposite para asistir a la junta general extraordinaria en el caso de que ésta se celebre, siempre que asista a la misma el accionista propietario ó se haga representar en ella por otro accionista.

Banco de España

Intereses de Bonos del Banco de España al 4 por 100. Emisión de 30 de junio 1918.

Desde el día 26 del corriente podrán presentarse en la Sección correspondiente de las Oficinas centrales de este Banco los cupones del vencimiento de 30 del actual de los bonos del Banco de España al 4 por 100 para señalamiento de su pago.

Madrid, 16 de junio de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Racio.

GRANDES HOTELS DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con coizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

PELIGROS. 3. ENTRESUELO

CASA FISAC

Vestidos, abrigos, sombreros. Últimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Puerta de Alcalá).

del mercado observaron que circulaban monedas de plata de cinco pesetas falsas.

Advertida la autoridad, logró detener a una mujer llamada Vicenta Navarro, de cuarenta y tres años, en el momento en que hacía un pago en uno de los puestos.

No obstante, los vendedores aseguran que otras muchas personas ponían en circulación las monedas de cuño ilegal, entre ellas un joven y una muchacha bien vestidos, que entregaron piezas de cinco pesetas de 1875.

El negocio de la falsificación debe radicar fuera de Alicante, a juzgar por ciertos detalles observados.

La acuñación es muy burda, pues las monedas parecen de aluminio.

La única mujer detenida dice que nada sabe acerca de la falsificación, y que la moneda entregada se la dieron en su pueblo en pago de un servicio.

Otras monedas que llevaba la detenida han resultado de curso legal.

El Juzgado interviene en el asunto.

El teatro en provincias

Murcia.—En el teatro Romea, al frente de una compañía notabilísima que se dedica especialmente al género policíaco, actúa el celebrado actor Manuel París. Desde la primera noche, el teatro está totalmente lleno y el público ovaciona repetidas veces a los actores, principalmente en *Madrigal*, creación insuperable de Manuel París y la primera actriz Sra. Vega.

AGRICULTORES

La Casa Múgica, Arellano y C.ª ha recibido de Estados Unidos todas las máquinas segadoras y dispone de atadoras, gavilladoras y piezas de recambio :-: legítimas de su representación :-:

EXCLUSIVA «DEERING»

PARA

ENTREGA INMEDIATA

tanto en la casa central de Pamplona como en todas las sucursales y agencias

:- Café Restaurant y Pastelería suiza.
LARDELLI LARDI Y C^a
 Selectos helados suizos. — Exquisitos pasteles y ricas cremas. — Café, té, chocolate, licores y aperitivos. — Servicio a domicilio. Casa de moda. **Puerta Real y calle Mesones.** Granada. (19)

UNA INDUSTRIA EN LA RUINA

EL ACEITE DE ORUJO

En nuestras páginas de Granada del pasado mes, dedicábamos algunas líneas a describir la situación angustiosa de las fábricas de aceite de orujo a consecuencia de la prohibición de exportar este producto.

Pues bien; ha sido concedida la exportación de cinco mil toneladas; pero en tal forma que solamente ha aliviado la situación de algunas casas importantes que cuentan con grandes medios para la exportación, agravando el mal que padecen otras casas y los pequeños industriales.

Si esa cantidad hubiese sido prorrateada entre los fabricantes en general, en propor-



CAFÉ ROYAL

PLAZA DEL CARMEN
GRANADA

MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO
CALEFACCIÓN CENTRAL
CÁMARA FRIGORÍFICA
CAFÉ SELECCIONADO
HELADOS EXQUISITOS
VINOS FINOS.—LICORES
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

LA MAGDALENA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR Y MENOR ES LA CASA QUE PRESENTA MAS SURTIDOS Y PRECIOS MAS ECONOMICOS

Echevarría Carnicero y Compañía

POETA ZORRILLA, 40 (ANTES MESONES) GRANADA (16)

La Dalia

CORRAL NAVARRETE
Salamanca, núm. 10.

Presentan los surtidos más bonitos y más baratos en Puntillas bordadas, Encajes y Adornos de cabeza, y en su sucursal

EL UNIVERSO

Reyes Católicos, 30.

Bonitos surtidos en objetos para regalos. Aparatos eléctricos, Bastones, Carteras, Petacas, Bisutería, y Perfumería de todas marcas. (9)

NOTAS AGRICOLAS

El Boletín de Agricultura publica la siguiente nota del estado de las cosechas, según informes remitidos por el servicio agronómico de la provincia de Granada hasta el 20 de mayo del año actual. Dice así:

«Desde la última información se han producido en los campos de casi toda la provincia muy hondas perturbaciones. Muy fuertes heladas causaron daños enormes en los viñedos, que brotaron en casi toda esta zona del 7.º al 15 de abril. Las patatas, habas y cañamos también experimentaron daños considerables en extensión e intensidad, que alcanzaron a las siembras de trigo y cebadas. Por otra parte, los sembrados de cereales de invierno, que presentaban aspecto exuberante, favorecidos por las excepcionales condiciones del año agrícola, vienen sufriendo en toda la provincia los perniciosos efectos de la sequía, cuya prolongación ocasionaría un verdadero desastre.

Algunas siembras de leguminosas han sido enterradas en verde, y otras de cereales se han destinado a su aprovechamiento por el ganado.

Las siembras de remolacha presentan muy variable aspecto.

En cuanto a los olivares, se presentan, en general, en condiciones de normalidad, siendo satisfactorias las informaciones recibidas de los principales pagos.

El arbolado frutal ha sufrido los daños de las heladas tardías.»

En nuestra hoja del mes próximo insertaremos las notas de junio.

La Universal
 Mesones, 50, é Hileras, 1
 Para adquirir jamonés legítimos de Trévez, embutidos, fiambres, quesos, mantecas, galletas de las mejores marcas, visitad la acreditada Casa de Claudio García.
 Concesionario en Granada y su provincia de los renombrados vinos de La Rioja Alta (Haro).
 Servicio a domicilio.—Tel. 359
GRANADA (21)

ción a las existencias que cada industrial tiene declaradas, se hubiera resuelto poco, pero al fin, algo.

Parece que hay deliberado propósito de matar esta industria y sobre todo a los industriales modestos, pues los grandes siempre cuentan con medios de ponerse a cubierto de la ruina.

La autorización resulta mezquina y sus beneficios no pueden llegar a aquellos fabricantes que continúan vislumbrando su ruina.

«Es doloroso perder trabajo, energías, dinero, tiempo... nada más que para contribuir al Fisco...»

Estas palabras entremedilladas son de un fabricante que después de dedicar toda su vida a este negocio, contempla entristecido su estéril trabajo.

Siempre ocurren en nuestro país hechos semejantes a este. No se solucionan los problemas como es debido hacerlo.

Establecimiento de Horticultura
FERNANDO REYES
 Cuesta del Pescado, 19
 Teléfono 395

Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año.—Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón.—Arboles frutales y de sombra.—Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis.—Confección de artísticos objetos de flores para regalos.—Canastillas, bouquets, jarrones, etc.—Siempre lo más nuevo y elegante.—Precios sin competencia. Catálogo gratis a quien lo solicite. (10)

Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para primavera por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias. Conciertos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tranvía eléctrico.

Omnibus é intérpretes a todos los trenes.

ALHAMBRA (Granada) (26)

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES
FABRICA DE TENDIDOS MECANICOS
 de Eduardo Moreno Aguilera
 CASA FUNDADA EN 1840
 PROVEDORA DE LA REAL CASA.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.
 SOCIO DE MERITO DE LA REAL ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAIS
 ELABORACION DE TENDIDOS ARTISTICOS ESPECIALIDAD EN LONAS, DILES, PATINES, VICHYS, SAQUERIO, ETC. DE ALGODON, LINO, CAÑAMO Y YUTE
 Tarteres en Vizcaro.
 Oficina: San Isidro, 6. GRANADA (41)

Almacenes de San Rafael en Pinos Puente

LÓPEZ ARIZA ENTRENA (S. EN C.)

Abonos minerales y exportación de frutos del país.

SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. * OFICINA: Granada, Gran Vía, núm. 60.
 Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS
 Apartado de Correos 59.—Teléfono 430. (13)

Francisco Martínez Cañavate é Hijos

PRODUCTOS DEL CERDO

MARACENA (GRANADA) (28)

FAJARDO-Joyero

ZACATIN, NUM. 9. - GRANADA

CASA FUNDADA EN 1876 (14)

AGRICULTURA

GRANADA SE DIVIERTE Las fiestas del Corpus

Quando trazamos estas líneas, la incomparable medina de los «Chorras» nazarritas lleva a término feliz los últimos detalles del programa de sus esplendorosas, famosísimas fiestas del Corpus.

En el Albaycín, donde aún alienta el espíritu del pasado, surgen evocaciones de leyenda, y la imaginación, encariñada con la tradición, reconstruye el típico barrio, testigo de fiestas moras, cuyo recuerdo parece palpitar en los clásicos edificios.

Muchas voces se han levantado y muchas plumas han corrido sobre el papel este año en recuerdo y loa de esta página viviente del viejo y puro granadino, y también en solicitud de que en las fiestas actuales ocupase el pintoresco barrio el papel que le pertenece por cariño de los granadinos y por tradición.

La Comisión de festejos no ha olvidado al Albaycín, y en la noche del 28 se celebrará la «Fiesta del Albaycín», con velada popular en dicho barrio, concursos, fuegos artificiales, bailes...

Hariamos de buena gana una enumeración detallada de las fiestas del Corpus en esta encantadora ciudad de los cáñenes; en primer lugar, porque lo merecen, y después por satisfacer así una deuda de gratitud a Granada, donde hemos pasado, en época como esta,

días inolvidables; pero no disponemos de espacio para ello.

Sin embargo, no es posible pasar como inadvertidos los magníficos conciertos que la Orquesta Sinfónica que dirige Arbós dará en el Palacio de Carlos V. El arte excelso de la Música no puede encontrar paraje más poético en que manifestarse que aquel en que han de oírse las imponderables creaciones de los grandes maestros clásicos y modernos, interpretadas por los ilustres profesores que Fernández Arbós acaudilla artísticamente. Ya un eminente compositor español, consagrado en el Extranjero, Manuel Falla, ha deleitado a todos los españoles amantes de la buena música con su admirable poema sinfónico, «Noche en los jardines de la Alhambra», en el que se expresa toda la suave poesía, el encanto y el misterio del maravilloso lugar en que la Sinfónica ha de dar sus conciertos.

Las veladas en los jardines y paseos del Genil y en otros puntos de gran belleza de la ciudad; las magníficas procesiones, de universal fama; los certámenes de agricultura y sus industrias derivadas; la feria, de gran renombre; los concursos de ganados; los de Tiro nacional; las animadas carreras de caballos, a las que envían sus mejores ejemplares las cuadrillas de más crédito en toda Andalucía, en competencia con otras extranjeras; la artística Exposición de fotografías organizada por la Sociedad Sierra Nevada, en la que figuran admirables reproducciones de paisajes granadinos, ya de la vega riante, ya de la abrupta montaña, que dan idea del progreso a que ha llegado el arte de la fotografía; certamen literario y artístico de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, una de las fiestas más interesantes y que pregonan el alto grado de cultura de las clases de la sociedad granadina;

TURISMO

tirada de pichones; batalla de flores en la Gran Vía de Colón, con premios para carrozas, coches y automóviles; conciertos en la hermosa y típica plaza de Bibarrambía, de gran interés para el amante de la historia de la dominación árabe en España; festivales infantiles; fuegos artificiales; retretas militares; concursos de tennis; funciones teatrales... Todo de buen gusto, con el carácter artístico que le presta el marco imponderable de Granada.

Y a más de esto, las magníficas corridas de toros con los «astros» de la profesión: Joselito y Belmonte... Y corridas de novillos a beneficio de instituciones de caridad...

Y por encima de todo, el encanto que recibe el turista en la contemplación de las hijas de Granada, cuya belleza y cuyo donaire deslumbran los ojos y cautivan el alma.

También cada año, el comercio y la industria de Granada, siempre atentos al prestigio de la encantadora ciudad, ponen mayor empeño en que estas fiestas del Corpus sean las que mayor esplendor tienen en toda España.

¡Granada en fiestas! ¡Fiestas del Corpus granadino! ¡Cuántas veces hemos soñado con estas fiestas, antes de haber tenido la dicha de presenciarlas! ¡Nunca creímos que la realidad aventajara al ensueño! Porque lo que nos produjo mayor encanto en Granada fue el ambiente, la belleza de las granadinas, el arte de sus monumentos, las leyendas de sus edificios..., el espléndido panorama de su vega...

Que era precisamente lo estable, es decir, lo que en fiestas está siempre fuera del programa...

LEGUMIOL-GONZALO
 (REGISTRADO)

Alimento completo y tónico poderoso, constituido exclusivamente por los principios nutritivos de las semillas de cereales y leguminosas, desprovisto de alcohol, azúcar y productos químicos.

Laboratorios GRANADA (2)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EN EL SENO DE LA MUERTE

Grandes han sido las vicisitudes y grandes los momentos difíciles por que han pasado las agrupaciones políticas españolas en estos años últimos. Tal vez, por mucho que se tienda la vista atrás, por mucho que se desmenuce la crónica de los instantes angustiosos sea imposible encontrar nada parecido al trance en que se ve a estas horas el que se denomina partido liberal conservador.

Con ser tan abrumadores los días de prueba que han pesado sobre su cabeza y sobre sus miembros, hay que convenir en que el de hoy puede marcar el punto culminante de su existencia.

Días hace que el barómetro político viene anunciando borrascas. Los augures han dicho que del martes al miércoles tiene que producirse inevitablemente el cambio. ¿Cómo? ¿De qué manera? Ahí está el escollo. Ahí está el disparadero, que acaso sea de vida ó muerte para el partido conservador.

La comunidad gobernante tiene el convencimiento de que es fuerza hacer un alto en la marcha emprendida. Se ve sola y sola no puede caminar. Ha quedado demostrado que empujó el arma del decreto de disolución una fuerza que no era tal fuerza. El maurismo era una ficción, ya no cabe duda. Mucho ruido y poca gente. Resultados cantan. Elecciones de diputados y elecciones de senadores han constituido para el maurismo dos fracasos rotundos. En la elección senatorial ha sido el fracaso mayor numéricamente; en la de diputados á Cortes fué mayor moralmente, porque para conseguir algunos puestos fué preciso hacer trizas los anales de un apostolado y echar por tierra las pretendidas cualidades altísimas de un ídolo que parecía de oro y ha resultado de dúbril.

El arma del decreto de disolución se ha

vuelto contra los que en un momento de inconsciencia la esgrimieron. Es á la postre la comunidad gobernante la que tiene que pensar en disolverse. No sucumbe al soplo de críticas sistemáticas. Es el cuerpo electoral quien ha pronunciado la sentencia definitiva á pesar de todas las tremendas presiones á que se le sometió.

Pero la comunidad gobernante busca asideros para mantenerse á flote siquiera parcialmente. Por ese brazo de mar que tiene á un lado su Escala y al otro su Caribdis, se pretende que pase la barca del partido conservador. A ese fin se han puesto en juego seducciones jamás conocidas por los antiguos navegantes entre aquellos escollos que con mentidas apariencias de bonanza atraían á los más recios bajelos hacia la muerte.

La muerte, sí, del partido conservador sería el paso de la barca por el brazo de mar á que pretenden atraerla los que para salvarse buscan la absorción de los más por los menos.

Horas son éstas, repetimos, de vida ó muerte para el partido conservador. Inclinar la cabeza; dar al olvido muy recientes determinaciones sería tanto como lanzarse con los ojos cerrados á un martirio estéril.

Una fuerza que no es una ficción; que ha demostrado positivamente su fuerza en la muy reciente contienda electoral, no puede lanzarse loca á correr la suerte reservada á los que tienen que caer porque se presentaron como una fuerza y no eran más que una ficción.

Aguardemos con la ansiedad consiguiente la hora decisiva del partido conservador. Un momento de blandura para quien en modo alguno la merece, pudiera constituir un batacazo definitivo, irreparable.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES. El ministro de Instrucción pública, al recibir á los periodistas, confirmó que en el mes de octubre próximo se celebrará en esta corte la Exposición nacional de Bellas Artes.

LAS PLANTILLAS Y LOS ATRASOS DEL MAGISTERIO PRIMARIO.—El señor Silió, interrogado por un repórter respecto á la batallona cuestión de la reorganización de las plantillas del Magisterio primario, dijo que era asunto que tenía en estudio, proponiéndose llevar al presupuesto la cantidad necesaria para esa reforma.

También manifestó que habla ya pedido la concesión del oportuno crédito para satisfacer al Magisterio lo que se le adeuda por las enseñanzas de adultos.

UNIVERSIDADES.—Se nombran auxiliares temporeros de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona á D. José Balcázar, D. José Pascual Vila, D. Esteban Martín Lecumberri, D. Federico Gil Montaner, D. Jaime Marcet Riba, D. Manuel de Jesús Naranjo, D. Benito Fernández Riofrio y don José María Orts Araclí.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se accede á la permisa incoada á instancia de los maestros D. Guillermo Concha Jimeno, de Tárdena (Alicante) y D. Vicente Perles Moucho, de Caravaca (Murcia).

Anunciando á concurso especial de traslado las plazas de directores de las escuelas graduadas de niños número 1 del distrito del Instituto de Bilbao y de la de niños de Villafamés (Castellón).

INSTITUTOS.—Nombrando vicedirector del Instituto de Jovellanos, de Gijón, á don Antonio Pérez Pimentel, catedrático del mismo.

—Idem secretario del de Mahón á D. Antonio Mir.

—Idem secretario del de Guadalajara á don Marcelino Martín González.

—Idem bibliotecario, vicesecretario del de Lugo á D. Eliseo González Negro.

—Por fallecimiento del catedrático de Matemáticas del Instituto de San Sebastián don José de la Peña, se dan los ascensos de escuela correspondientes, y, en su consecuencia, D. Florencio Moragas, del Instituto de Valladolid, pasa á la categoría quinta; don Pedro Archilla, del Cardenal Cisneros, de esta corte, pasa á la sexta; D. Rafael Gras, del Instituto de Zamora, á la séptima; D. Andrés Beltrán, del de Valladolid, á la octava, y D. Paulino M. Párriz, del de Cartagena, á la categoría novena.

ESCUELAS NORMALES.—Nombrando á D. Eduardo López Menchero auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Normal de León.

—Idem á doña María del Carmen Molleda y Arenas profesora interina de Dibujo de la Normal de Maestras de Santander.

GRACIA Y JUSTICIA

REHABILITACION DE TITULOS.—Se han rehabilitado los títulos de marqués de Campo Florido y marqués de Bellavista á favor de doña María de los Dolores Lombillo y Pedroso.

ABASTECIMIENTOS

ESTADISTICA DE LAS COSECHAS.—El ministro de Abastecimientos manifestó que la Gaceta de hoy publicaba una importante real orden por la que se dictan reglas respecto á las declaraciones juradas que los la-



No se rompa usted la cabeza buscando un jabón económico, de buena calidad y de gran duración. Compre Ud. el JABÓN LORETO 50 céntimos la pastilla.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden desestimando instancia de varios opositores á ingreso en el Cuerpo de Correos solicitando se les conceda la gracia especial de actuar en los ejercicios de segundo de oposición en una tercera y última vuelta, toda vez que por encontrarse enfermos en sus dos llamamientos respectivos no lo pudieron efectuar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que el real decreto de 13 de febrero del año actual, que beneficia á los maestros interinos con derecho anteriormente reconocido á la propiedad, no irroga perjuicios á los solicitantes, alumnos escuelas nacionales, ni á los que en su caso se encuentren.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden relativa á declaraciones juradas que deben presentar los labradores y todos los tenedores de habas, cebada, avena, lentejas, trigo y centeno, maíz, judías y garbanzos, de las existencias de la cosecha anterior y los procedentes de las nuevas cosechas, conforme vayan recogiendo los productos de referencia.

Consagración del padre Zacarías Martínez, obispo preconizado de Huesca

El reverendo padre Zacarías Martínez tiene en Madrid, como en todas partes donde ha ejercido el apostolado de la predicación, justo renombre de orador sagrado fogoso y elocuente.

Figura así destacada en la Orden de San Agustín, no podía menos de llegar á la consagración episcopal, que se ha celebrado en el maravilloso templo del monasterio de El Escorial.

Los que con el ilustre agustino convivieron en estos días dicen que la más honda emoción era soberana de todo su sér, llegando al grado máximo cuando el nuncio de Su Santidad, como consagrante, presidió la comprobación canónica y el examen, cantó la misa de consagración y presenció la inauguración pastoral del nuevo prelado de Huesca.

Fuó padrino S. A. R. el Infante D. Carlos, que ha querido dispensar ese honor al maestro de su primogénito, el Infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, que muy á su pesar, por hallarse de exámenes en la Academia militar de Valladolid, no pudo concurrir á la solemne ceremonia.

El Infante D. Carlos llegó á El Escorial en automóvil momentos antes de las diez de la mañana, acompañado de su ayudante, señor marqués de Hoyos, revistando en el acto el batallón de Carabineros jóvenes, que le tributó los debidos honores militares formado en La Lonja, á lo largo de la fachada principal del monasterio.

Esta fuerza desfilaron en su presencia con verdadera marcialidad á los acordes de un pasodoble, y á los pocos instantes hizo Su Alteza su solemne entrada en la iglesia de San Lorenzo, cruzando bajo palio, llevado por ocho agustinos, el famoso patio de los Reyes, cuya puerta no se abre sino para recibir Monarcas ó restos mortales de Reyes ó Infantes.

Por concesión especial, y para mayor solemnidad del acto de consagración del padre Zacarías, S. M. el Rey don Alfonso XIII ha roto la tradición en honor al ilustre agustino.

Los que como yo han asistido á las tristes y luctuosas solemnidades del Real monasterio del Escorial, no pueden menos, al cruzar el patio de los Reyes, de evocar el lígubre doblar de las campanas, y la procesión de agustinos entonando el imponente Miserere.

Estas ceremonias suelen verificarse en los últimos momentos del crepúsculo vespertino, y las sombras de la noche, disipadas no más que por los cirios encendidos que llevan los religiosos, contribuyen de modo fantástico á dar á la escena relieve y tristeza.

La consagración del padre Zacarías Martínez se ha verificado con hermosa mañana de sol espléndido y de alegría popular.

Desde la puerta de entrada al patio de los Reyes veíase el gran retablo del altar mayor, destacado á favor de cuatro líneas de focos eléctricos que señalaban los cuerpos de que consta.

En pleno patio de los Reyes los fotógrafos de la Prensa obtuvieron instantáneas al paso del Infante D. Carlos. La banda del collar de Carlos III cruzaba el pecho de Su Alteza.

Al entrar en el magnífico templo y bajo la célebre bóveda plana de Juan de Herrera que sustenta el coro, un caracterizado padre agustino, revestido, dió agua bendita al egregio padrino, que adoró el «Lignum Crucis».

Su Alteza tenía su sitio en la gran meseta del altar mayor, lado del Evangelio, próximo á las estatuas de Pompeyo Leóni, que representan á rodillada, la familia de Carlos V.

Comenzó la ceremonia á las diez en punto de la mañana, y precisamente al medio día terminó, dando el nuevo obispo de Huesca, muy reverendo padre Zacarías Martínez, la bendición al pueblo.

Los concurrentes no perdieron un detalle de la larga y compleja ceremonia.

La maravillosa iglesia ofrecía estos conjuntos: allá, en el altar mayor, oficiando, el nuncio de Su Santidad, con el obispo preconizado de Huesca y los prelados asistentes de Pamplona y Osma; el diácono oficiante, padre Pedro Manco, y el subdiácono, padre Francisco Marcos; el diácono de honor, padre Nicolás Dulanto, condiscípulo del nuevo obispo; subdiácono, el doctoral de Huesca, y preste de honor el deán de dicha diócesis.

Todos los ornamentos eran de inusitada esplendor y riqueza. El padre Zacarías vestía preciosísima casulla, cuyo tejido imita tapiz antiguo, con innumerables figuras, regalo de D. Ignacio Suárez Somonte.

Al lado de la Epístola, junto á las gradas del presbiterio, formaban apiñado y numeroso grupo los agustinos.

Cubrían la gradería de acceso al altar mayor, en uno y otro lado, dos monumentales escudos con marcos de flores de distintos matices; un escudo era de España y otro de la Orden de San Agustín, destacándose en éste la cruz, la mitra y el báculo.

Cerca del presbiterio ocupaba el primer término el conde de Romanones. «Vengo—me dijo—á ver mi obra. Yo presenté al padre Zacarías para el Episcopado en 1916.»

También ocupaban sitios de honor el ex ministro Sr. Alvarado, como diputado por la provincia de Huesca, y el ex ministro señor Arias de Miranda, como amigo y paisano del nuevo prelado, que nació en Baños de Valdeorados, pequeño pueblo del distrito de Aranda de Duero.

En las primeras filas de sillas estaban el alcalde de Huesca, Sr. Jarabo, y los concejales Torén y Dilas, usando como distintivo, sobre sus levitas, bandas rojas como las de la Legión de Honor.

Con ellos se hallaban el secretario del Ayuntamiento de Huesca, Sr. Sánchez Montes Truc; el administrador del Patrimonio, Sr. Sotillo; el comandante militar del Sitio, D. Félix Quintana; el prior de los Agustinos, reverendo padre Natalio Herrero; padres agustinos recoletos, el alcalde de El Escorial, representando á los gobernadores de Madrid y Huesca; el vicepresidente de la Diputación de esta última provincia, el diputado señor Laguna, el secretario de la Diputación, Sr. Teilo; el jefe de Telégrafos de El Escorial, el banquero de Madrid D. Mariano Sainz y D. Antonio Rodríguez Beraza.

Los demás invitados tenían detrás asientos preferentes, ocupando una veintena de filas de sillas.

El resto de la espléndida nave central y las naves laterales estaban destinadas al vecindario del Real Sitio y á los muchos admiradores del padre Zacarías que fueron de Madrid en tren ó en automóviles á ver la consagración.

Entre otras ilustres damas he visto en San Lorenzo á las condesas de Romanones y Aibar, y á la marquesa viuda de Borja.

El núcleo más numeroso de invitados estaba constituido por asiduos veraneantes en El Escorial, muy entusiastas del padre Zacarías.

Concurrió al acto el diputado por Algeciras D. José Luis Torres.

Durante la consagración se cantó la misa á tres voces, cuarteto de cuerda y órgano, dirigida por su autor, el padre agustino Isidoro Cortázar.

En el ofertorio interpretó la banda de los Colegios de Carabineros una melodía de Leo Silius, y en el momento solemne de la elevación, la Marcha Real.

En punto las doce de la mañana, el padre Zacarías, ya consagrado obispo de Huesca, dió su bendición al pueblo, oyéndose alegre repique de las campanas del Monasterio. Parecía que, hartas de tocar á muerto, estaban locas de júbilo.

Difícilmente pudo abrirse paso hacia la sacristía el nuevo obispo de Huesca. Todos se le acercaban, disputándose el honor de besar su anillo pastoral.

Los fotógrafos de la Prensa hicieron un grupo en la sacristía, figurando en el mismo el nuncio, los prelados, el Infante D. Carlos, el conde de Romanones y las personalidades de más relieve que á la consagración concurrieron.

El Infante D. Carlos no asistió al banquete para dar más libertad á los invitados, y á la una de la tarde emprendió el regreso á Madrid, acompañado de su ayudante, marqués de Hoyos, que en este mes cumple los cuatro años reglamentarios en dicho cargo. Parece seguro que le reemplazará el comandante de Caballería D. Carlos Nieuwant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Después de la una de la tarde comenzó el

banquete, que fué de unos doscientos cubier-

tos. Los invitados eran, en su mayoría, de la colonia veraniega de El Escorial.

Se sirvió en el paraninfo bajo del Colegio de Alfonso XII, apoyándose la cabeza en el escenario.

Presidía el nuncio con los prelados, el conde de Romanones, fray Eleuterio Manero, que se lleva á Huesca; los alcaldes de dicha capital y de El Escorial, el provincial de los Filipinos, Arias de Miranda, el padre Urbano, el presidente de la Diputación de Huesca, Suárez Somonte, padre Teodoro Rodríguez, monseñor Cicognani y el prior del Monasterio.

La música de los Colegios de Carabineros interpretó selecto programa.

A medio banquete se asomó á uno de los balconillos que hacen de palcos, un joven, dicen que maurista, y gritó: «¡Viva España católica! ¡Viva el Rey! ¡Viva el padre Zacarías!»

La mesa, en toda su extensión, estaba adornada con rosas.

No hubo brindis. Solamente el padre Zacarías dijo:

«Agradezco al nuncio de Su Santidad su asistencia á la consagración, y también doy gracias á todos mis amigos presentes, á quienes me ofrezco, tanto aquí como en Huesca y en todas partes. Yo no he hecho mas que cambiar de hábito.»

El nuevo prelado recibió innumerables enhorabuena, revelando su rostro profunda emoción.

El día 24 bendecirá en Madrid la boda de una hija del Sr. Beraza, y hasta el 8 ó el 10 de julio no hará su entrada solemne en Huesca.

Se propone habitar el casi abandonado palacio episcopal, restaurándolo á su costa.

Durante el banquete rodó con estrépito sobre el Real Sitio una tormenta con aguaceros.

B. A.

Los carbones de LA CALERA

son siempre los mejores; y en cuanto á precios, tiene «LA CALERA» la pretensión de dar también siempre los más reducidos en cada clase. ¡CONSULTENSE!

«LA CALERA». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes reales decretos:

Nombrando canónigo de Orense á D. Eladio Leiros Fernández.

Promoviendo á canónigo de Sigüenza á D. José Álvarez Rodríguez, beneficiado de Santander.

Nombrando capellán real de Reyes Católicos de Granada á D. Francisco de Paula Fonseca, arcipreste de Guadix.

—Trasladando al arciprestazgo de Urgel á D. Antonio Fructuoso Calleja, arcipreste de Tenerife.

Jubilando á D. Manuel García López, presidente de la Audiencia territorial de Cáceres.

—Idem á D. Miguel Bobadilla, presidente de la de Pamplona.

—Nombrando presidente de la de Pamplona á D. Luis Ibarquén.

—Idem id. de la de Cáceres á D. Abelardo Marroquín.

Promoviendo á presidente de la provincial de Cáceres á D. Ricardo Salustiano Portal.

Nombrando magistrado á D. Félix Ruz y Casa.

—Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo á D. Daniel Morcillo y Redecilla.

Promoviendo á fiscal de Sevilla á D. Diego Medina y García.

Nombrando magistrado de Valladolid á D. Jorge Adalberto Sánchez Loarte.

—Idem abogado fiscal de Madrid á D. Guillermo Santugini.

—Idem fiscal de la de Bilbao á D. Antonio Abella.

—Idem fiscal de Málaga á D. José Serrano Pérez.

—Idem magistrado de Valencia á D. Miguel de la Vallina.

Promoviendo á magistrado de Pamplona á D. José María Rey.

—Idem idem de Cáceres á D. Deogracias de la Guardia.

—Idem idem de Pamplona á D. Antonio Hernández y Santamaría.

—Idem idem de Cáceres á D. Vicente Rodríguez Pueyo.

—Idem fiscal de Lugo á D. José Bietez Ocampo.

—Idem magistrado de Huelva á D. Fernando Váraz.

—Idem idem de Murcia á D. Antonio Llanos.

—Idem idem de Lugo á D. Frutos Recio.

—Idem idem de Málaga á D. Eduardo Zúñiga.

—Idem idem de Santa Cruz de Tenerife á D. Francisco de P. Caplin.

—Idem idem de Ciudad Real á D. Mariano Ciriquian.

—Comutando por destierro la pena impuesta á Enrique Llorens Martínez, por la Audiencia de Madrid.

—Indultando de la cuarta parte de la pena á Reinero Martínez Gago, condenado por la Audiencia de Valladolid.

—Idem de la tercera parte á Segundo Estévez Ruiz, condenado por la de León.

—Comutando por la de seis meses y un día de prisión correccional, la impuesta á Ramón Bengaray, condenado por la de Pamplona.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

una vez acabado el funeral, regresó a Palacio a cumplimentar y dar cuenta a Su Majestad, como es costumbre en estos casos.

MUERTE DEL SR. SITGES

En Arnao (Asturias), donde residía últimamente, ha fallecido el 12 del mes actual el Excmo. Sr. D. Juan Blas Sitges, esclarecido miembro del Cuerpo pericial de Aduanas, en el que prestó tan relevantes servicios, mereciendo ser nombrado director general del ramo, cargo que desempeñó durante nueve años.

Sus grandes conocimientos, su laboriosidad y su firmeza le hicieron captarse el respeto y la consideración general, y bien puede afirmarse que su vida fué provechosa al bien de nuestro país.

Su intervención eficaz y brillante como secretario y vocal de la Comisión que concertó el Tratado de comercio con Francia de 1882, como presidente de la que negoció el Convenio con Suiza en 1906, eje de nuestras actuales relaciones arancelarias con el Extranjero, y como secretario, vocal y vicepresidente, sucesivamente, de la Junta de Aranceles y Valoraciones, no serán fácilmente olvidadas.

Poseía numerosas condecoraciones, y entre ellas las grandes cruces de Isabel la Católica y de Carlos III, con que nuestros Gobiernos habían premiado su copiosa y honrada labor.

AGUA DE SOLARES GRAN MUNDO

Insustituible como agua de mesa.

Las comidas del Ritz La última comida bailada del Ritz resultó sumamente simpática.

Entre las numerosas personas que concurrieron a ella figuraban la Princesa y el Príncipe de Saboya, el marqués de Villavieja, lady Wimborne, condesa de Clavijo, el barón y la baronesa de Segur, la condesa de Groisier, el conde y la condesa de Saint-Germain, la marquesa de Valdefuente, mister y mistress Palmer, los señores de Milans del Bosch, el marqués de Castel León, M. Lyon, los señores de Merry del Val, el ministro de Portugal y la señora de Téllez de Silva.

La fiesta resultó muy divertida.

Capítulo de bodas Muy en breve se celebrará en París la boda de la bella señorita Julia Restrepo con D. Luis Carvajal, hijo del secretario de la Embajada española en París.

El día 18 se celebrará en la parroquia de la Concepción el enlace de la lindísima señorita Carmen Rodríguez Sánchez Guerra con D. Mario Baselga y Recarte.

Noticias varias Regreso de París el conde de Gavia.

Se encuentra muy mejorada de la dolencia que sufre la condesa viuda de Xiquena. Mr. y mistress Palmer obséquiarán en su casa mañana con una comida a sus numerosos amigos.

El día 18, a las doce, se inaugurará en el Colegio de la Inmaculada el pabellón que en memoria de su malograda hija ha hecho construir el Sr. García Molinas para comedor de pobres vergonzantes.

Esta tarde en Noveidades

Beneficio de Vicente Gómez-Bur

Vicente Gómez-Bur sabía que no necesitaba preocupar un programa lleno de atractivos para que las localidades todas se viesan ocupadas en las cinco secciones.

Vicente Gómez-Bur, el excelente tenor cómico que tan señalados éxitos ha tenido en el teatro de Noveidades, cuenta en Madrid con una verdadera legión de amigos y admiradores, que hoy, en las secciones de tarde, La Chicharra y Los cortijos, han ovacionado constantemente al beneficiado y han llenado su teatro de regalos.

Las demostraciones de cariño recibidas esta tarde por Vicente Gómez-Bur, le han emocionado grandemente, y apenas si acertaba a interpretar las dos citadas obras, en las que tan señalado triunfo alcanzó, sobre todo en La Chicharra, que hace un «Braguillas» inimitable.

La primera parte del beneficio no ha podido ser más brillante.

Gómez-Bur tuvo que presentarse infinidad de veces en el palco escénico a recibir las entusiastas ovaciones con que el público premiaba sus éxitos del beneficiado durante tantos años de trabajo en el mismo teatro.

Tribunal de actas protestadas

Señalamiento de vista

El Tribunal de actas protestadas ha señalado el miércoles próximo, día 18 de los corrientes, y hora de las nueve en punto de la mañana, para la vista pública de los siguientes expedientes electorales: Illescas, Tardes, Getafe, Morella, Jaén, Torrelaguna y Alcala.

Colomares en su tinta Cruz Roja Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

NOTICIAS GENERALES

Dr. Balaguer. Vacuna, 5 a 7. Preciados, 25.

En el concurso celebrado recientemente en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid ha obtenido el premio extraordinario de Dibujo artístico el joven artista José de Lapayesse, natural de Calamocha (Teruel), al que debidamente felicitamos.

Vida deportiva

MOTOCICLISMO

El campeonato de Castilla

Al ocuparnos nuevamente de esta prueba, para publicar la clasificación oficial y adjudicación de premios, aprovechamos la ocasión que se nos presenta para felicitar a los señores Arche, Sawa, Cuervo y demás compañeros de directiva del R. M. C., por el éxito alcanzado en la organización de esta carrera.

También es justo que consignemos que el Sr. Garay estableció un teléfono de campaña, de su propiedad, que facilitó grandemente la labor de los cronometradores.

Y ahora pasemos a publicar la lista de clasificados y premios.

Clasificación general

Copa de S. M. el Rey, título de campeón de motocicletas solas y copa de turismo, también de motocicletas solas, del Sr. Landaluze, a Luis Coppel, con Harley Davidson, en 2 h. 21 m. 6 s. 1/5.

Objeto de arte, alegoría de aviación, del Real Moto Club Español y título de campeón de motocicletas con coche al lado, a Miguel Lliviria, con Indian, en 2 h. 45 m. 53 s.

Copa de turismo de D. Antonio Landaluze, para motocicletas de turismo con coche al lado, a Vicente Naurer, con Harley Davidson, en 2 h. 54 m. 42 s. 3/5.

Clasificación por categorías (motocicletas solas)

Primera categoría.—Recorrido, 102 kilómetros 400 metros.

Primer, Marcelo Beltrán, con James, en 2 h. 4 m. 59 s. 2/5. Velocidad media aproximada, 49 kilómetros 548 metros a la hora.

Gana un estuche de pitillera y fosforera del Automóvil Salón.

Segunda categoría.—Desierta.

Tercera categoría.—Recorrido 204 kilómetros 800 metros.

Primer, Félix Sevilla, con James, en 3 h. 9 m. 55 s. Velocidad media aproximada, 75 kilómetros 361 metros a la hora.

Gana la copa ofrecida por D. Marcelo Beltrán.

Segundo, José Ransinangue, con Indian, en 3 h. 31 m. 37 s. 4/5. Gana medalla de plata del R. M. C.

Tercero, Pedro Ceballos con James, en 3 h. 57 m. 7 s. 3/5. Cuarta categoría.—Recorrido, 204 kilómetros 800 metros.

Primer, Luis Coppel, con Harley Davidson, en 2 h. 21 m. 6 s. 1/5. Velocidad media aproximada, 87 kilómetros 771 metros a la hora.

Gana medalla de oro del R. M. C. Segundo, Eduardo Landa, con Harley Davidson, en 2 h. 31 m. 26 s. 1/5. Gana medalla de plata del R. M. C.

Tercero, Julio Acebo, con Indian, en 2 horas 57 m. 40 s. 3/5. Gana medalla de cobre del R. M. C.

Motocicletas con coche al lado

Quinta categoría.—Desierta. Sexta categoría.—204 kilómetros 800 metros de recorrido.

Primer, Vicente Naurer, con Harley Davidson, en 2 h. 54 m. 42 s. 3/5. Velocidad media aproximada, 71 kilómetros 441 metros a la hora.

Gana medalla de oro del R. M. C. Segundo, Germán Villar, con Harley Davidson, en 2 h. 58 m. 53 s. Gana medalla de plata del R. M. C.

Tercero, Gonzalo Manifesio, con Indian, en 3 h. 15 m. 33 s. 1/5. Gana medalla de cobre del R. M. C.

Antonio Aguado, con Harley Davidson, que está pendiente de clasificación por haberse presentado una protesta contra él, hizo el recorrido en 3 h. 17 m. 12 s.

Motocicletas solas de carreras

Desierta esta categoría, pues Oscar Leblanc, con Harley Davidson, que terminó la carrera en 3 h. 28 m. 8 s., ha sido desclasificado por haber mudado la horquilla de su máquina al finalizar una de las vueltas.

Motocicletas con coche al lado, de carreras

Primer, Miguel Lliviria, con Indian, en 2 h. 45 m. 53 s. Velocidad media aproximada, 74 kilómetros 926 metros a la hora.

José Alvarez, con Harley Davidson, que hizo la carrera en 2 h. 55 m. 24 s. 3/5, ha sido desclasificado por echar gasolina en su máquina fuera del puesto de aprovisionamiento.

Premios especiales

Premio de regularidad, consistente en una ánfora de plata de D. Agustín Ibarra, a Luis Coppel.

Copa de plata del R. M. C., para la vuelta más rápida, a Luis Coppel también, que hizo la segunda vuelta en 34 m. 43 s., que representa una media de 90 kilómetros 323 metros por hora.

Enorme triunfo de las Harley Davidson

En el Campeonato de Castilla han obtenido un éxito definitivo y concluyente las motocicletas Harley Davidson, pues nadie podrá negar que han rayado a una altura inmensurable. Siete Harley Davidson salieron a las siete terminaron la carrera, como hacen siem-

pre que se ponen en línea, pues este es el lema de la Casa: que lleguen todas las que salen.

Además, con las motocicletas que se ha presentado esta marca a la carrera eran motocicletas de riguroso turismo y estaban, se puede decir, sin preparar, pues habían llegado a Madrid hacía siete días, y la que más había rodado, cuatro, estando, por lo tanto, sin soltarse el motor y un poco duro por falta de uso.

Pues bien; Harley Davidson, a pesar de todo esto, gana la copa de S. M. el Rey, el Campeonato de motocicletas solas, las medallas de oro y de plata de la cuarta categoría, las copas para máquinas de turismo solas y con coche al lado, las medallas de oro y plata de la sexta categoría, la copa del Real Moto Club Español, ofrecida a la vuelta más rápida, que la hizo Luis Coppel a razón de 90 kilómetros 323 metros a la hora, y, por fin, a lo que más se puede aspirar en una carrera: la copa de regularidad, que también gana el mismo Coppel.

Esto, como verá el lector, es un éxito sin precedente en la historia del motociclismo, pues Harley Davidson se ha llevado casi todos los trofeos de la carrera; por cierto hay que hacer constar que corredores como Villar y Landa, que en otras ocasiones no han terminado las carreras en que tomaban parte, en ésta que nos ocupa, que montaban Harley Davidson, han acabado la prueba obteniendo premios y clasificándose maravillosamente.

A las motocicletas con que corrieron Coppel y Vicente Naurer, este último, que como el primero, se portó colosalmente, se les desmontaron sus motores al final de la prueba, para demostrar plenamente al Jurado y espectadores que las máquinas que habían ganado tantos premios eran de riguroso turismo y que no tenían truco alguno.

Vaya, por lo tanto, mi enhorabuena a los Sres. Landaluze, representantes de Harley Davidson, cuyas motos han demostrado de nuevo su perfecto funcionamiento.

Las Indian ganan el campeonato con coche al lado

Muchas veces, en estas mismas columnas, nos hemos ocupado de las motocicletas Indian, elogiándolas como se merecen, y hoy de nuevo tenemos que volver a dedicar frases laudatorias a esta marca, que alcanza siempre éxitos donde se presenta.

Una Indian, conducida por Miguel Lliviria, ha alcanzado el campeonato de Castilla con coche al lado, cubriendo los 204 kilómetros 800 metros de recorrido en 2 h. 45 m. 53 s., lo que supone una magnífica velocidad media de 74 kilómetros 926 metros a la hora, aproximadamente.

Esta misma motocicleta ganó también el objeto de arte, alegoría de aviación, ofrecido por el Real Moto Club Español.

Otra Indian, llevada por Ransinangue, obtuvo la medalla de plata de la tercera categoría después de un estupendo recorrido.

La casa Indian, que no se contenta con éxitos oficiales, sino que lo que busca son éxitos oficiales, mandó retirarse de la carrera algunos de sus corredores que podían haberla terminado; pero como habían cometido algunas pequeñas faltas que el reglamento de la carrera no autorizaba, hubieran sido desclasificados, como lo han sido otros que terminaron la prueba.

Total un campeonato más que ganan las Indian y otra felicitación que tengo que enviar al Automóvil Salón, que es la casa que representa en Madrid esta acreditada marca.

Las James ganan en primera y segunda categoría

No puede quejarse D. Marcelo Beltrán, representante de las motocicletas inglesas James, de cómo se han sabido portar estas máquinas en el campeonato de Castilla.

Su hijo, que hizo una magnífica carrera, logró conquistar con una James 2 y 1/4 HP. el primer puesto de la primera categoría, y Félix Sevilla y Pedro Ceballos, también con James de 5 HP., se clasificaron primero y tercero de la tercera, consiguiendo medallas de oro y cobre, respectivamente.

La regularidad y rendimiento de las James, que de todos son conocidos, se ha puesto de manifiesto una vez más con la carrera del domingo, en que esta marca ha obtenido un verdadero suceso.

EL EMPRÉSTITO

DATOS DEFINITIVOS

Hasta muy avanzada la mañana no pudo conocerse exactamente el resultado que había ofrecido la suscripción en metálico al empréstito.

El total de lo suscrito asciende a pesetas 16.633.755.900.

De esta cantidad corresponde a Madrid 4.320.262.500 pesetas, y a provincias, pesetas 12.313.493.400.

Las plazas que más se han distinguido en su aportación a la suscripción han sido: Bilbao, que ha concurrido con 7.303.663.500 pesetas; Coruña, con 550.987.500; San Sebastián, con 349.430.500; Barcelona, con pesetas 330.555.500; Zaragoza, con 327.110.000; Valladolid, con 267.030.500; Badajoz, con 220.063.000; Oviedo, con 206.095.500; Vitoria, con 194.910.000; Gijón, con 192.683.500;

Sevilla, con 192.653.000; Santander, con 167.232.500; Santiago, con 158.587.000; Pamplona, con 148.662.500; Valencia, con pesetas 147.617.000; Haro, con 145.080.000; Vigo, con 111.687.500, y Pontevedra, con 100.822.500. Siguen las restantes plazas en que hay sucursal del Banco con partidas inferiores.

Lo reservado a efectivo se ha cubierto con exceso cuarenta y tres veces.

DICE EL SR. CIERVA

El Sr. Cierva manifestó hoy que el total de la suscripción al empréstito era de pesetas 16.633.755.900; destinándose a la conversión de obligaciones y bonos 1.173.959.000, quedan para la suscripción a metálico pesetas 482.040.500, pudiendo decirse que el empréstito se ha cubierto treinta y cuatro veces.

El ministro se mostraba muy satisfecho del resultado de la operación y rogó se hiciese pública su gratitud a los elementos financieros. Estimaba que este empréstito ha servido para que España dé una vez más señales de su vitalidad económica, que debe recogerse para fomentar las obras públicas, ferrocarriles, repoblación forestal y otras obras necesarias y urgentes.

La principal preocupación suya son los ferrocarriles, pues ha servido de poco que en los últimos años se suprimiesen los derechos de importación del material ferroviario, como no fuera para impedir que en España se fabricase una locomotora.

Pleitos y causas

Causa contra Baltasar García

Conforme decíamos, esta tarde ha informado en la Sección segunda de la Audiencia el fiscal y el abogado defensor de Baltasar García, Sr. Valero Martín.

El primero ha mantenido sus acusaciones, pidiendo del Jurado un veredicto de culpabilidad, mientras que el defensor, modificando en algo sus conclusiones, ha pedido, si no la absolución, la calificación del hecho como un delito por imprudencia.

Mañana dará el Jurado su veredicto. Señalamientos

Para el 20 de junio: Actas de Olot, Cáceres, Murcia, Castrojeriz, Llerena, Nava del Rey y Alcalá de Henares.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Centro.—(Compañía de Ramón Peña.)—Como teníamos anunciado, en la función de mañana miércoles celebrará la fiesta de su beneficio la bella y popular tiple cómica Julita Fons, que en la actual temporada lírica, no sólo ha reverdecido sus laureos de artista, sino que también ha conseguido aumentar grandemente el número ya infinito de sus admiradores incondicionales y entusiastas.

La traviesa y deliciosa figurina, hoy sin rival en el teatro, tanto por su arte delicado, fino, aristocrático, como por su gracia tan natural y sugestiva sin afectación alguna, como por su belleza y distinción, cuenta en Madrid con devotos fervientes que se aprestan a testimoniarse una vez más en esta fiesta de su beneficio toda la admiración que por ella sienten.

Para esta fiesta, en la que se pondrá en escena la opereta de gran éxito, obra maestra de Rafael Millán, El elefante blanco, hay ya un gran pedito de localidades, y como no se apresuren los peregrinos a adquirirlas, difícil les será la noche del beneficio encontrar ni una sola.

El jueves próximo, festividad del Corpus, se dará en este teatro dos grandes funciones, poniéndose en escena tanto en la sección de la tarde como en la de la noche la obra de gran éxito de González de Lara y Díaz Mirete, música del popular y joven compositor Rafael Millán, El elefante blanco.

Infanta Isabel.—El miércoles y el jueves últimas funciones de la temporada.

El miércoles, por la noche, beneficio de Nieves Suárez, representándose el divertido sainete Pepa la Frescachona y la hermosa comedia de gran éxito La alegría de los otros.

El jueves, despedida de la compañía. Apolo.—El miércoles, a las siete de la tarde, última representación, por ahora, de la celebrada zarzuela El niño judío, y por la noche, a las diez y tres cuartos, La flor del barrio, sainete nuevo de gran éxito.

El jueves, festividad del Corpus, dos representaciones de La flor del barrio: la primera a las seis y tres cuartos de la tarde y la segunda a las diez y tres cuartos de la noche.

El viernes, beneficio de Paco Gallego con el siguiente programa: Tarde: a las seis y cuarto, La flor del barrio y Mañanita de San Juan. Noche: a las diez y tres cuartos, Los postineros (reestreno), Cuadro de la cárcel del sainete Triunvirato y La niña de los besos (reestreno).

CINES Y VARIETES

Parish.—El próximo jueves, con motivo de la festividad del Corpus, tendrán lugar dos grandiosas funciones: a las cinco y media de la tarde gran matiné de moda infantil, programa especial para los niños. A las diez de la noche, extraordinaria gran gala, undécima sección de campeonato de luchas grecoromanas a las doce de la noche y dos partes por la compañía de circo.

Circo El Paraíso. (Alcalá, 149. Teléfono S-10-64.)—El jueves se verificará la inauguración de este Parque, convertido este año en un delicioso circo de verano. La Empresa no ha escatimado gasto ni sacrificio alguno para que el público pueda disfrutar toda serie de

AVISOS UTILES

HERIDAS, ULCERAS EN GANADOS Cicatrizante Velox

Adolfo Pascual López REPRESENTACIONES CARTAGENA

SOCIEDAD DE CAZA Coto del «Primer Quinto de Valdeascasos» ARANJUEZ

(a un kilómetro de la estación). Abundante caza. Buen local con habitaciones y grandes comodidades. Se ceden tarjetas a 500 pesetas anuales, con derecho a un convidado. Reducido número de escopetas. Razón: Peligros, número 3, entlo. dcha.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Monterá, 53).

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

comodidades, pudiendo asistir las señoras con sombreros, evitándose un sin fin de molestias. La Empresa ha contratado once grandes atracciones para la inauguración y que formar sin duda el mejor programa de Madrid.

Los almacenistas de Coloniales

Un banquete

En el restaurant Tournié se ha celebrado un almuerzo en honor de los miembros de la Asambléa de almacenistas de coloniales.

Ocupó la presidencia el ex alcalde de Madrid y presidente de la Cámara de Comercio de esta corte D. Carlos Prast, que tenía a su lado a los Sres. Mir, de Barcelona; Berenguer, de Vigo; Jiménez, de Zaragoza; Nieto, de la Coruña; Simón y Martínez, de Madrid; Sota, de Bilbao; Ribot, de Granada; Blanco, de Palencia, y el secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. González.

La Prensa estaba representada por los señores Machancoses, Muñoz, López Marín, Bermúdez y Pizarroso.

Al escanciarse el champagne, D. Crótido Simón ofreció el banquete a los asambleístas de provincias.

Los Sres. Vega, Mir, Sota y Berenguer dieron las gracias por el agasajo, tributando elogios por su colaboración a la Cámara de Comercio, y en especial a su presidente.

Al levantarse a hablar el Sr. Prast resonó una salva de aplausos. Comenzó agradeciendo las muestras de afecto de que era objeto y puso de manifiesto la labor realizada por la Asamblea recientemente celebrada.

Ofració la cooperación de la Cámara de Comercio de Madrid, haciendo notar que el prurito de los madrileños es ser útil a los provincianos.

Expuso la confianza que abriga de que el ministro de Hacienda atienda las justas peticiones de los almacenistas de coloniales, y terminó ofreciéndose a sus compañeros de provincias.

La fiesta, que resultó en extremo agradable, se prolongó bastante, exteriorizando los concurrentes la satisfacción que sentían por el resultado de la Asamblea.

LOS BOLCHEVIKIS

Muerte de Ahava

Estocolmo, 16.—Según el periódico «Bolchevista», el jefe guardia roja Ahava ha sido muerto por un tiro de fusil, por los ingleses, en la vía férrea de Mourmansk, cuando intentaba huir uniéndose a los bolchevikistas.

El cartel para el día 18

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—Beneficio de Julita Fons.—11, El elefante blanco.

INFANTA ISABEL.—7 (popular). Los encantos de la familia.—10,45, Pepa la Frescachona y La alegría de los otros.

APOLO.—7, El niño judío.—10,45, La flor del barrio.

PARISH.—10, grandiosa función por la gran compañía de circo. Espectáculo en tres partes, dos de circo. La tercera, a las doce de la noche, décima sección del campeonato de luchas grecoromanas. Dos «matschs» hasta resultado definitivo.

REINA VICTORIA.—Beneficio de Rafael Haro.—6,15, La danzarina de Cracovia.—10,45 (reestreno), La mujer divorciada.

NOVEDADES.—6,30, Zerlina.—7,30, El pollo tejado.—9,30, Los cortijos.—10,45, Sangre moza.—12, La Pitúsilla.

FUENCARRAL.—Inauguración.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, La moza de mulas.—12, La tiza de té.

CIRCO EL PARAISO.—Alcalá, 149. Teléfono 10-64 S.—Circo de verano.—El sitio más seco y fresco de Madrid. Mañana, inauguración. Acrobacias, saltadores, musicales, clowns, tozudos, mímicos, parodistas.—Esmerado servicio de restaurant.

Frontón. Diversidad de recreos. CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Carpanta (noven y décimo episodios). El precio de su silencio, El coroneta africano y otras. Todo el programa americano.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

XI ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Jesusa Allendesalazar y Muñoz de Salazar
CONDESA DE ALBIZ
Falleció en Madrid el día 19 de junio de 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viudo, D. Antonio Comyn, conde de Albiz; hijos, nietos, hermanos y demás familia,
SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Jerónimo, y el 19 en las iglesias de San José y Los Luises, así como las que se digan en todas las iglesias de San Ildefonso (La Granja), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos de Madrid-Alcalá, Segovia y Vitoria, conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

Conservadores!!
de viandas y bebidas, son nuestros especiales armarios neveras para restaurantes, cafés y casas particulares.

Utensilios de cocina, soperas, ceteras, costas de metales.

CASA MARIN 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

PERLAS DE ORO
Perlas d'oro de Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
— Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades. Esperanza, nervios, Fertilidad, etc., etc., etc.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMA. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Eliego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0.60 por botella y 0.50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR
DON MARTÍN LORENZO CORIA
Que falleció el día 18 de junio de 1918

R. I. P.

Su afligida esposa, doña Carmen de Obregón; sus hijos, D. Fernando, doña Carmen, D. Martín y doña Gloria; hermanos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre el día 18 de junio de 1919, á las diez de la mañana, en la parroquia de los Dolores (San Bernardo), será aplicado por el eterno descanso de su alma.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos grammo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indúl escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

AVISO
La Casa Central
ES LA UNICA
QUE DA TODO
SU VALOR
POR
Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

LINOLEUM Arenal, 24,
y Carretas, 27 y 29

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78.
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

INYECCION BROU
CÉLEBRE REMEDIO FRANCÉS
MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes.

Suprime Sándalo y Copálba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estomago y se descubren por su olor.
28, Rue Richelieu, PARIS.—Todas Farmacias.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparado por
BOUYSIY-DUMANGEL, Farmacéutico
DESIGNADO DE LAS INSTITUCIONES.
Aparatos, Máquinas, Lámparas, etc.

Vajillas, grandes surtidos
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la Plaza del Angel, MADRID.

Alcoholato
Suaviza la piel.
Alcoholato
Para fricciones.
Alcoholato
Perfume exquisito.
Alcoholato
De rosa, quina, violeta, jazmin, heliotropo ó romero.
Carranza, 10, Teléfono 20.20.3.

AGUAS Y BAÑOS MINERO-MEDICINALES DE LA ISABELA
SACEDON (GUADALAJARA)

De verdadero éxito para el tratamiento de todas las afecciones del sistema nervioso y del aparato respiratorio, por ser muy nitrogenadas.

Hotel debidamente atendido. Hospedajes económicos. Frontones parques y jardines. La temporada oficial dará principio el 1.º de julio, con servicio diario de coches, que salen á las tres de la estación de Anagnin (ferrocarril del Tajuña, estación del Niño Jesús) al balneario.

Habrà además coche alterno de Guadalajara, con salida á las diez de la noche, los días pares de julio, los impares de agosto y los pares de septiembre.

Para informes en Madrid: (Su propietario), Manuel V. Seoane Carrera de San Jerónimo, 44 En el balneario, el Administrador.

SARNA
Antiséptico Merli.—Único que la cura sin baño, 4.75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 8, en esquina.
S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMI-CRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
5 pta. Píntese en farmacia.

SOLO AQUI
en nuestra famosa marca ODEON encontrará usted un surtido completo y moderno de discos y los mejores Aparatos. Solicite usted los catálogos ó infórmese por nuestros infinitos clientes de la bondad de nuestros géneros.
Diríjase á

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, I
VENTAS A PLAZOS

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mimeo, sobres monederos, jarras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuan, núm. 18. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 306.
- En la estación del Norte, T.º 801.

Publicidad económica
CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ACADEMIAS
Alumnos, alumnas: Reforma letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafia, Ortografía, Mecanografía; Ingreso Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

ALQUILERES
Se alquila en San Sebastián, frente al Rómpeolas, un tercer piso bien amueblado (un baño y ascensor). Informar en Madrid, Plaza del Angel, 21, 3.ª derecha.

COMPRAS Y VENTAS
Cama en moral, de matrimonio, estilo de renacimiento, se vende. Doctor Santero, 12, principal exterior (Cuatro Caminos).

Camisetas, calzoncillos, genéros de punto, corbatas, no comprar, hacerse á medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Bisutería, perfumería.

Compra alhajas, oro, plata, máquinas fotográficas, máquinas escribir, escopetas, pianos, pianolas, antigüedades, abriccos, encajes, damascos, bronceos, porcelanas, bisuterías, pañuelos Monte, mobiliarios completos; compro todo. Serna, Hortaleza, 9.

Rehacer y reformar toda clase de objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 52-52.

Se compran y venden toda clase de objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 52-52.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, E. garantiza que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Génova, 8.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 3.

AVISO CALZADOS AMERICANOS
Modelos última creación
Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M

Edox la marca **Edox** representa la garantía positiva del mejor calzado

PEELE
HERMOSURA JUVENIL NATURAL
se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»
Lotion «PEELE»
Automasaje líquido
tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quite por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN FROTARLO. En frasco y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Provedora de la Real Casa.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermoear y blanquear el cutis.
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.
PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para accegar y para endurecer los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLYOS.—COLORETES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLYOS DENTÍFRICOS.—ESSENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»
De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2, Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olazaga, 18, MADRID, y en la

DENTISTAS
Dentista. Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia de García Mora, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Costurera ropa blanca se ofrece á domicilio Antonia Pedraza. Ventosa, 21.

Para ampliación Academias mercantiles, desdese Subgorrente, in diferente sexo aportando 60.000 pesetas. Adquirirá honorables nombre mundial. Escribana Puerta del Sol, 6, Centro Geográfico Richard.

Para casa exportadora. Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informes: C. H. pasaje del Alta, «Villa María», Santander.